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Colecci6n Marques de Solanes

Introduccion

Por primera vez en 1a historia de la numismdtica sale a subasta una colecci6n de quince cincuentines. Este
acontecimiento es de tal magnitud, que la firma NUMISMATICA ARS CLASSICA me ha rogado que escriba un
somero estudio sobre los reales de a 50, 1o cual me enorgullece y me causa una gran satisfaccidn.

La moneda castellana acufrada bajo 1a dinastia de los Austrias sufri6 su gran revoluci6n precisamente en la ceca de
Segovia. Alii fue donde nacieron 1as impresionantes piezas denominadas "cincuentines" o reales de a 50, fiel reflejo
del contraste que existfa entre el boato de la corte y la penuria del pueb1o... y quizds también un aflorado recuerdo de
aquellos grandes mÉltiples dureos que sefloreaban en 1a época de 1os Trastamaras y los Reyes Cat6licos.

Aunque numerosos autores espafroles y extranjeros se ocuparon de los cincuentines, la gran escasez de documentos
haliados (antes del estudio de Glenn Murray) dificultaba en gran manera la obtenci6n de unos resultados que se

considerasen definitivos. Tan s6lo conociamos con certeza e1 uso que de ellos se hacia, asi como su proceso de
acufraci6n. El cronista Diego de Colmenares, en su obra Historia de la Insigne ciudad de Segovia (1637), nos dice
que la aparici6n de cincuentines era "miis para ostentaci6n que para uso", y como confirmaci6n tenemos el memorial
del teniente de tesorero Baltasar de Arceo, quien testifica en fecha 22 de septiembre de 1613 que el rey ie "mand6 de
palabra" labrar reales de a 50 para regalarlos a los Consejeros de Cdmara, Mayordomos y diversas personaliedades.

Esto nos demuestra que se precisaba, para su acufracicin. una orden expresa del rey, el cual s61o las daba en casos
excepcionales y en cantidades exiguas, pues la preparaci6n especiai que exigia su fabricaci6n entorpecia en gran
medida 1a producci6n de los otros divisores amonedados en el Real Ingenio de Segovia.

No debemos olvidar que e1 Real Ingenio tenia absoluta independencia de1 resto de las cecas peninsulares y, al ser
propiedad particular de la Casa Real, se administraba por la Real Junta de Obras y Bosques a diferencia de 1as otras
cecas, que dependian del Consejo de Hacienda.

La resefra de las acufraciones de cincuentines no figuraba en 1as cuentas de cada afro, lo que dificulta su constataci6n.
Los datos de que disponemos se encuentran en documentos como cartas, peticiones, 6rdenes, etc., y es al estudioso
Glenn Murray a quien le debemos la bÉsqueda incansabie de estas referencias que proceden del Archivo General de
Simancas. Su trabajo ha sido tan importante, que sin duda podemos hablar de un antes y un después en nuestros
conocimientos numismdticos acerca de los cincuentines. Procedemos a continuaci6n a detallar de forma muy somera
los datos que nos ha cedido gentilmente Murray.

Afro 1609

Las acuflaciones en el Ingenio quedaron restablecidas en 1608, tras el incendio que padeci6 su techumbre un aflo antes.
Pero serd en 1609 cuando aparezca el primer cincuentin (unto a un centén, hoy en una colecci6n americana). En el
Consejo y Juntas de Hacienda (Leg. 5 1 7, n. 14) leemos que Diego de Astor ha sido nombrado nuevo tailador de cuflos
el 11 de febrero de 1609. Este expefto era famoso en su época en temas de grabado, y muy capaz, como apunta Murray,
de "inventar" 1os primeros cincuentines. Nosotros s61o conocemos la existencia de dos ejemplares.

Ano 1610

No se ha encontrado ninguna documentaci6n sobre los tres ejemplares que se conocen.

Aflo 1613

Aparte de 1o indicado anteriormente en el Memorial de Baltasar de Arceo, también en e1 libro del Tribunal Mayor de
Cuentas (Leg.923) hay una referencia explicita a una enffega de reales de a 50. En la actualidad, tan s61o se conocen
tres ejemplares.

Afro 1614

En las Contadurias Generales (Leg. 271) consta que el rey di6 orden de acuiiar "... cierta cantidad de reales de a
cincuenta y doblones de a ocho y de a cuatro que yo mandé hacer en el dicho Ingenio para el Principe de Esquilache,
gentilombre de mi Cdmara ...". Hoy en dia, s61o se conocen tres ejemplares de cincuentines de 1614.

Aflo 1617

Hacemos referencia ai documento publicado por Casto Ma. del Rivero, pdg.71de su obra EI Ingenio de la moneda
de Segovia:

-l



Thomas de Angulo pide instrucciones sobre la solicitud de Juan de Aguire para la acuiiaci6n de veinte reales de a 50.
Se le comunicci la autorizaci6n concedida por la Junta de Obras y Bosques en fecha 4 de diciembre de 1617. Esta fue
1a primera licencia (siempre con aprobaci6n Real) que permitia incentivar a los merciideres de Sevilla a trasl:Ldar el oro
y la plata para acufrar en el Ingenio.

Aiio 1618

Es de suponer que, con Ia licencia antedormente citada de finales de 1617, se acuiiar6n también cincuentines e1 afro
siguiente con fecha 1618, siendo estos Éltimos menos raros que los otros.

Afro 1620

En un documento dei Consejo y Juntas de Hacienda aprobado el 13 de marzo de 1620 (Leg. 576, n.22, fol. 2) se
autoriza ia acuflaci6n de cincuenta cincuentines para el Conde de Chinch6n y otros cincuenta para don Pedro Messia
de Tovar.

Afro 1622

La Junta de Obras y Bosques aprob6 ei 3 de mayo de 1621 1a petici6n del mercader Juan Martinez de Lezcano para
acuflar cincuenta cincuentines (ver Casa y Sitios Reales, Leg. 306, fol. 201). Pero si tenemos en cuenta que Felipe III
habia fallecido tan s61o un mes antes de esta fecha, es obvio que el grabador estaria demasiado atareado tallando cufros
a nombre de Felipe IV para preocuparse de la amonedaci6n de cincuentines. En otro documento, también de Casa y
Sitios Reales (Leg. 330, fol. 187), se cita que quedaban cincuenta marcos de residuos de plata del mercader Juan
Martinez de Lezcano y que hacia matzo de 1622 se fundieron para "labrar ciertas cantidades de medios reales, sencillos
y de a cincuenta". Nosotros s61o conocemos una pieza de 1622, que es la que sale a 1a venta en esta subasta.

Afro 1623

El Principe de Gales visita el Ingenio en septiembre de 7623. SegÉn el Consejo y Juntas de Hacienda (Leg. 597, tr.
9, fol. 8), se cita la donaci6n de cincuentines por Su Alteza en presencia de extranjeros y de otros caballeros de la
Cdmara: "... E yo, el dicho escribano, bi a Su Alteza distribuir y arrojar algunos reales de a cincuenta ..." También en
un documento de Casa y Sitios Reales (Leg. 339,n. 1, fol. 157) se hace menci6n a "... una fuente de reales de cinquenta
que arroj6 (el Prfncipe) y 2.000 reales que gust6 de llebar en medios reales".

Afio 1626

En un documento de la Casa y Sitios Reales (Leg. 333, n. 1, fol. 375) se constata que el Marqués de Liche, con
autorizaci6n del rey, aport6 monedas de plata para fundirlas y reacuflarlas en cincuentines. El 28 de julio de 1626, el
superintendente del Ingenio inform6 al secretario del rey: "El capel16n del Seflor Marqués de Liche fue despachado
oy, miercoles; lleba tres doblones de a cien esqudos, 300 reales de a cinquenta echos con qufro nuebo ecelentes y dos
mil reales en medios reales y sesenta doblones de a ocho." Pero quiziis 1o m6s importante de este documento lo
encontramos cuando nos dice: "E1 tesorero quiere labrar, como 1o ace. para particulares y para el seflor obispo, de estas
monedas ecelentes, no pudiendo acerlo sin espresa orden..." La licencia concedida al Marqués de Liche es una
excepci6n (ya que nos confirma que se acuflaron 300 cincuentines) si la comparamos con las otras licencias de las que,
si bien desconocemos el nÉmero exacto de piezas a acuflar, sabemos que oscilaban alrededor de las cincuenta monedas.

Afro 1628

No se ha encontrado ningrin documento en el que se apruebe la acuflaci6n de cincuentines en este aflo. No obstante,
cuando los mercaderes Ulloque y Aramburu voivieron a labrar en 1630, el secretario de Casa y Sitios Reales (Leg.
335, fol. 492) consign6: "Piden liEenEia para hacer labrar 50 doblones de a ocho y 50 reales de a cinquenta como se
ha hecho con ellos y los dem6s que han traydo a labrar plata en otras ocasiones", confirm6ndonos asi que dichos
mercaderes debian de tener licencia para acufrar cincuentines en 1628.

Afro 1631

Los cincuentines de esta época probablemente son acuflados con los residuos de la partida de 1630 de Ulloque y
Aramburu, pues no consta en las cuentas de 1631 ninguna labor sobre acuflaciones de piata.

Afio 1632

Al no encontrar documentaci6n sobre cincuentines de este afro, Glenn Murray cree que los mismos mercaderes
anteriormente citados debian de tener iicencia para acuflar con fecha 1632.



Afro 1633

EnCasaySitiosReales(Leg.33U.n.2. l'o1. 160)el sccrctariodelaJuntasobrelicenciashaceconstarunaautorizaci6n
para acuiiar cincuentines. Ìo que vemos confirrnado el 2;l de abril cie 1637 con la aplobaci(rn de la pr6rroga cle dicha
licencia dc 1633. también citlda en Casa y Sitios Reales (Leg. 3.111. n. l. fbl. 296).

Anos 1635 y 1636

Si tenet.nos en cuenta que tanto tllloque conro Aramburu ten(an licencia para labrar grandes cantidadcs de plata en los
anos 1633" 1635.v 1636. cort toda probabilidad los cincuentincs corurciclos fueron acuùados bajo la licencia que
poseian estos dos mercacleres.

Aiio 1651

EIt csta fècha, un nLrevo tallador de cr-riìos retom6 las acuflacioncs del Ingcnio que habiln qlredado suspcnclidas desde
1636. cr-rando Die-eo dc Astor se traslad6 a Maclrid para encargarse del pnpel sellado. En un cloculnento de Casa y Sitios
Realcs (Lcg.3.50. n. l. fbls.2l0 y 218) se cita quc la pcticidn. ya mencionada por Heiss. de labrar 100 marcos de
cincuentines ha rccaido en los mcrcadcres sevillanos Juan Cruz de Gainza y Pedro c1e,,\zpiliceuta.

Aflo 1652

El rey ordcna en este iÌiìo, acuflar 24 cincuentines "... para cierto efècto secrcto de rni sen,icio cle quc agora ni cn ningùn
tiernpo se le (al encargado de la labor) ha de haqer cargo ni pedir cuenta ...". Al ser un deseo particular del rey. lìrer-on
acuflados corr toda celeridarl. despach:lnclose eì 6 cle marzo.

Ano 1659

El 2 I de agosto de I 659 sc aprob(r otra petici6n de los mercaderes Cruz de Gainza y Azpiliceuta para labrar hasta I 00
trarcos cle plata en cincuentines. Esta lahor clued(r paralizada una serlana clcspués debido al lallecirr-ricnto del tcniente
cle tesorero. Se reanud6 el 4 cle mavo de 1660, acufrIndose a partir de esta t'ccha la mayor parte de la partida.

Aiio 1682

Rirero cita una petici(in aprobada:L favor de los rnercaderes Illanes y Caldona para la acuiìacidn dc 100 rnarcos cle
cincuentines. A partil cle dicha petici6n. cn el Tribunal Mayor de Cuentas (Leg. 917. n. 2) Ieemos que se hizo entre
cl I 1 y 24 de octr-rbte de 1682 una labor especial para el re1' por l'alor de 600 reales en total de "... nrorredas de reales
.le a ctnclucnta. cle a ocho reales, de a quatro reaÌes. de a dos y qenqillos ...", sin cspccificar cuiint:rs piezas habia cle cada
r .r lor.

Proceso de Acufracion

Los cuflos de anverso y reverso eran unos rodillos ciÌindricos en 1os que previamente habia sido grabado el dibujo
en bajo relieve. TaÌes rodillos se colocaban superpuestos, dejando entre ellos un espacio suficiente para introducir la
ldn'rina de plata que servia de cospel. AI ponerse en movimiento 1os rodilios, gracias a Ia fuerza motriz del molino que
sostenia los extremos de los cilindros, 1a ldmina iba introduciéndose por el espacio anteriormente citado, quedando
asi acuflado, ahora, el dibujo en alto relieve.

Este sistema de fabricaci6n presentaba varios inconvenientes, siendo el de1 peso uno de los principales, pues si bien
el ctncuentin deberia ajustarse a una cifra aproximada de 168 grs., en realidad las piezas examinadas a 1o largo de los
aiios oscilan entre 165 y 175 grs. Ademds el cospel no era circular, por 1o que una vez acuflado habia que recortarlo
cott cizalla, siguiendo la circunferencia enmarcada por el circulo exterior de perlas que encierra 1a totalidad det dibujo.
Otro de los defectos provocados por este procedimiento de acuflacidn 1o apreciamos en las tipicas grietas y en la
ondulaci6n del plano del cospel, tan caracteristicos ambos de la piezas de gran peso, y que era causado por la enorme
presi6n que ejercia ei cuflo.

Decripcion Numismatica

Anverso: La leyenda se compone de1 nombre del rey (PHILIPPVS m o PHILIPPVS ilI) y las iniciales D.G. (DEO
GRATIA) separados por puntos o pequeiios adornos segÉn la época. Todo ello enmarcado por dos hileras de perlas.
Ambas hileras se hallan a su vez en el centro de dos lineas que pueden ser seguidas o fbrmadas por pequeflos puntos.
Las perlas y las lineas que limitan la parte inferior de 1a ieyenda se rinden en los florones de la corona y a partir de las
acuflaciones de 161'7 también en 1a punta del escudo.

En el campo, escudo cofiado y el jefe partido. Primero, cuarteiado de Castilla y Le6n; segundo, partido de Catalufra-
Aragdn; tercero, de Sicilia. Entre el primero y el segundo, mantelado de Glanada. Sobre el todo. escudete de Portugal.
En punta, partido. Primero, cortado de Austria Moderna y Borgofra Antiguo; segundo, cortado de Borgofla Moderno



y Brabante. Sobre el todo, escudete partido de Flandes y Tirol.

A 1a izquierda del escudo, la marca de ceca representada por un acueducto de dos pisos y que puede estar en posici6n
horizontal o vertical, y compuesto por dos. tres, cuatro 6 cinco arcos (en cada piso) segÉn el afro de su acufraci6n.
Debajo de 1a ceca, la sigla del ensayador. A 1a derecha del escudo el valor (50) en posici6n veftical.

Reverso: La leyenda HISPANIARVM REX y la fècha. Todo separado y enmarcado de un modo similar al descrito
en la leyenda del anverso.

En el campo, dentro de una orla g6tica, cruz cuartelada de castillos y leones. Canto liso.

Xavier Calicti Estivill

Cat6logo

Felipe III, 1598-1621

2501 Real de 50. Segovia (Acueducto en posici6n vertical de dos pisos con cinco arcos en cada uno de e11os).

Fecha l6l3; ensayador: AR enlazadas (Andrés de Pedrera). Mismo ejemplar ilustrado en Calic6 T.57.
Mismo ejemplar subastado en Glendining's Mayo 1987, adjudicado en pounds 52 000. Peso 170.54 g. AR.

EBC para este tipo de piezas. Rarisima (s6lo se conocen tres ejemplares)

2504 Reai de 50, Segovia 1 620; ensayador: ^À (Esteban de Pedrera). Ca1ic6 T. 6 1 . Peso 1 7 1 .46 g. AR.
Casi EBC para este tipo de piezas. Muy rara. 17'500

Felipe lY,1621-1665

2505 Real de 50, Segovra 16221 ensayador: À tEsteban de Pedrera). Mismo ejemplar ilustrado en Calic6
T. 219. Peso 170.56 g. AR. EBC para este tipo de piezas. Unico conocido. 84'000

2506 Real cle.50. Segor,ia 1623: ensayador: A iEsteban de Pedlera). Calìc6 T. 220. Peso 170.-5-5 g. AR.
EBC pala este tipo de piezas. NIu1,' rara. 2'1'000

2.501 Real de 50, Segovie I 626; ensrryudor: A ( E.teban clc Pedrera). Variante clel antcrior por distinto clibujo cle

corona y tambien por adornos en lugar de puntos entre las palabras de las lcyendas de anverso v reverso asi
como arriba y ab.rjo del valor sicndo éste rnas gr-ande. Calic6 T. 22 I . Peso I 7 I .01 g. AR.' E,BC para este tip; de piezas. Muy rara. 17'000

2508 Real de 50, Segol'ia I 616l enser rdor: A tEsteban dc Pcdrcra). Calicti T. 22 I . Peso 16c).52 g. AR.
EBC para cste tipo de piezas. Muy rara. 15'000

2509 Rcal cie 50. Scgovia l6l)ìl ensu)rd,,r': À (E\teban de Pedrera). Calicti T.222. Peso 170.5.5 g. AR.
Casi EBC para este tipo de piezas. Muy rara. l7'500

2510 Real de 50, Segovia 1631; ensayador: .À. lEsteban de Pedrera). Calic6 T. 223. Peso 168.56 g. AR.
EBC para este tipo de piezas. Muy rara.

84'000

2502 Real de 50, Segovia 1 6 1 7; ensayador: A (Esteban de Pedrera). Variante del anterior por ensayador, y variante
por no llevar adornos arriba y abajo de valor y tamporo ariba y abajo de la ceca y ensayador. Calic6 T. 59.
Peso 167' 13 g' AR' 

BC para este tipo de piezas. Rarisima (s6lo se conocen tres ejemplares) 35 000

2-50-3 Real de 50. Segovia l 6 l 8; ensayador: A lEsteban de Pedrera). Calic6 T. 60. Peso 168.22 g. AR.
MBC. Muy rara l7'500

21'OO0

10



2511 Real de 50, Segovia I 632; ensayador: R (Rafael Salvàn). Variante del anterior por ensayador y por distinto
dibujo de acueducto que està en posici6n horizontal y tiene dos pisos con tres arcos en cada uno de
ellos. Calic6 T. 221. Peso 168.28 g. AR.

MBC con defectos de acufraci6n propios de este va1or. Dos pequeflos resellos en reverso.
Rarisirna. 25'000

2512 Real de 50, Segovia 1 633; ensayador: R (Rafael Salvdn). Variante del anterior por distinto dibujo de acueducto
que s6lo tiene dos arcos en cada piso. y por difèrente corona y tamaiio de la sigla del ensayador. con adorno
abaio de éÌ. Calicti T. 225. Peso 167.60 g. AR. EBC para este tipo de piezas. Muy rara.

l5 I 3 Real de 50, Segovia I 635; ensayador: R (Rafael Salvdn). Variante del anterior por distinto dibujo de acueducto
que tiene cuaffo arcos en cada piso, y por difèrente corona y tamano de la sigla del ensayador, sin adorno abajo
de é1. Calic6 T. 226. Peso 170. l7 s. AR. EBC para este tipo de piezas. Rara. 17'500

2514 Real de 50, Segovia 165 1; ensayador: I (Ip61ito de Santo Domingo). Variante del anteriorporensayador. Calic6
T. 228. Peso 172.33 g. AR.

MBC con los defectos de acufraci6n propios de este valor. Rarisima.

2515 Real de 50, Segovia 1659 sobre 1631; ensayador: BR enlazadas (Bernardo de Pedrera). Variante de1 anterior
por ensayador. Calic6 T. 230. Peso 173.84 g. AR.

MBC con los defèctos de acuiiacidn propios de este valor. Mr-ry rara. l7'000

Monete di zecche italiane

Amalfi

1516 Governo autonomo, X[ secolo. Tarì AV 0,90 g. Due giri di leggenda cufica contraffatta, quello
esterno non più leggibile, intorno a cerchio; alf interno, globetto. Rv. Tipo simile. CNI -. Travaini,
La monetazione nell'Italia normanna (MIN) cf. 53. Fr. 43. BB

l-5 17 Ruggero II re, 1130-1154. Tarì AV 0,85 g. Due giri di leggenda cufica contraffatta intomo a cerchio,
alf interno del quale R. Rv. Tipo simile, ma alf interno del cerchio piccola croce accostata da due
globetti. CNI 3/4. MIN 230. Fr. 46 (Ruggero conte). BB

lrl8 Tancredi, 1189-1194. Tarì AV o,87 g. Due giri di ieggenda cufica contraffata intorno a cerchio;
al1'lntemo, .*.=TAC.D=.*. Rv. Tipo simile, ma all'interno .*.=REX=.+. CNI 1/14. MIN 394 var. Fr. 48.

qSPL 1'200

Bologna

I5 19 Giovanni II Bentivoglio,1494-1509. Doppio ducato AV 6,88 g. Busto, a d., con beretto. Rv. Stemma
Bentivoglio sormontato da cimiero ed aquila ad ali spiegate. CNI 7 (Antignate). R.M. 2. Fr. 59. BB 6'000

24'000

26 000

50t)

600

In base agli studi piLi recenti Ìa serie di Giovannl II Bentivoglio, in precedenza attribuita alla zecca dì Antignate, è da
assegnare a quella di Bologna

l5l0* Governo popolare, 1796-1797, Scudo 1796. Stemma. Rv. La B. Vergine, con il Bambino, sulle
nuvole; sotto. veduta della Città. Pae. 35. BB

11

180



Capua

2521 Anfuso principe, 1135-1144. Follaro. AE 1,09 g. Cavaliere elmato al galoppo verso d. Rv. Croce
accantonata daA-N=P-RI CNI 1 (Atenolfo principe di Benevento, 877-901, frazione di follaro). Repertorio
474 var. (Atenolfo, frazione). MIN 204. Raro.BB

Casale

2522 Guglielmo III Gonz4a, 1550-1587.
a d. Rv. Stemma. CNI 96. R.M. 2,1.

1587AV 13,22 g. Busto comzzato e drappeggiato,
Rara. SPL 5'000

Firenze

2523 Repubblica, 1189-1532. Fiorino d'oro I serie, senza simboli (c. 1252). AY 3,52 g. +FLOR-ENTIA il
giglio di Firenze terminante a punta. Rv .-S'IOHA-NNES.B. S.Giovanni stante di fronte, con nimbo liscio,
benedice con la d e con la s. tiene una lunga croce. CNI varietà non descritta. Bernocchi 69.

Molto raro. BB 1'000

2524 Fiorinod'omllserie.senzasimboli (1252-1303).AV3,-51 g. Tiposimilealprecedente,mailnimbodel
santo è perlato. CNI 5var Bem. 72 var qSPL

200

Da 2 doppie
R. 180.

800

2525 Fiorino d'oro III serie, con piccoli simboli (1252-1303).,4/ 3,53 g.
d. del nimbo del santo. CNI 8 var. Bem. 76.

2526 Fiorino d'oro III serie. AV 3,51 g. g. Tipo simile al precedente. Al
santo. CNI 13. Bern. 85 var.

Tipo simile al precedente, ma .: alla
qSPL 800

Rv. cerchietto a1la d. del nimbo del
SPL/qFDC 1'000

2521 Fiorino d'oro III serie. AV 3"5.1 g. Tipo solito.Al Rv. .S'IOHA-NNES:B: CNI 7. Bem. 92.

Santo di stile insolito, ricorda quello del fiorino I serie. Cf. Bernocchi vol. Iil, tav. L

2528 Fiorino d'oro III serie. AV 3,54 g. Tipo solito. A1 Rv. tre globetti disposti a piramide

700

tm i piedi del
Raro. SPL 1'000

BB

santo. CNI -. Bern.98.

2529 Fiorino d'oro III serie. AV 3,51 g.

. santo. CNI 3. Bern. l0-5.

2530 Fiorino d'oro III serie. AV 3,53 g.
leggenda. CNI 12. Bern. 107 var.

Tipo solito. ,A1 Rv. piccola stella a sei raggi alla d. del nimbo del
Raro. qSPL 900

Tipo solito. Al Rv. quattro globetti disposti a rcmbo in fine di
BB 7OO

II ns. esemplare si diflerenzia da quello descritto dal Bernocchi perché aì Dr. il giglio termina in alto con globetto.
Andrebbe pertanto assegnato alla IV seric.

2531 Fiorino d'oro III serie. AV 3,52 g. Tipo solito. Al Rv. fiore (?) in fine di leggenda. CNI cf. 698. Bem.
cf. 109. Raro. BB

2532 Fiorino d'orc IV serie, col grglio di Firenze terminante con globetto (1252-13039).AV 3,5,1 g. Tipo solito.
Al Rv. punto tra i piedi del santo. CNI 2. Bern. 111. SPL

2533 Fiorino d'oro IV serie. AV 3,49 g. Tipo solito.AI Rv. stella a sei raggi in fine di leggenda. CNI 610. Bern.
122 var. BB

NeÌ ns. esempÌare il giglio non termina con globetto ed il santo è di stile più antico: andrebbe pertanto assegnato ad una
serie precedente.

2534 Fiorino d'oro IV serie AV 3,52 g. Tipo solito. A1 Rv. fiore (?) in f,ne di leggenda. CNI cf. 614. Bern.
cf.147. BB

150

800

1U)

l2

700



1.13.5 Fiorino d'oro IV serìe. AV 3.52 g. Tipo solito. Segr.ro: marlello. CNI 634. Beln. 266. BB

l-516 Fiorino d'oro V serie AV 3.52 g. Tipo solito. ma al Dr i pendenti del grglio sono piir vicini alla lqgenda.
Segno: ampolla con beccuccio. CNt 667. Bem. 356 var BB

lr37 Fiorino ri'oro V serie. AV 3,-57. Tipo solito. Segno:tenaglie chiuse. CNI -. Bern. cf. 37 1. qSPL

l53t Fiorino d'oro XX serie (12-52-l:121).AV 3,49 g. Tipo solito. Seplno: piccolii croce. CN-l 668. Bern.48l.
qSPL

l-.-ì9 Fiorino d'oro XX serie. AV 3.52 g. Tipo solito. Segno: trifbglio senziì gambo. CNI 73,5. Benr. '197.
BB

Li{0 Fiorino d'oro XX serie. AV 3,50 g. Tipo solito. Sqno: punto sormontato da trifoglio senza gampg,
CNI -. Bern.-. Raro. BB

l-i-11 Fiorino d'oro XX serie. AV 3,5 I g. Tipo solito. .: alla d. del nimbo de1 santo e sqno non identificato in fine
di leggenda. CNI-. Bem.-. Raro. BB

Lr+2 Fiorino d'oro XX serie. AV 3,50 g. Tipo solito. Sqno: trifoglio senza gambo alla d del nimbo del
santo. CNI 736. Bern. 498. - BB

700

650

750

'/50

700

800

800

700

l-il3 Fiorino grosso o popoiino da soldi 2 1308/I.AR 1,85 g. Giglio. Rv. S.Giovanni stante di fionte, con lunga
croce e 6enediceirte; ai lati, due aiberetti. Signore diZecca: Berna di Rinaldo. CNI 54. Bern. 1000.

Raro. BB

15-l-1 Fiorino d'oro stretto 1350/II.AV 3,52 g. Giglio. Rv. S. Giovanni stante di fronte, con lunga croce e benedicente.
Signore diZecca'.BaftolomeoAtUerti. CNf 209 (1350lD.Bern. 1616. BB

-:-rr Grossodas.6dB1411ll.AF.2,25g. Giglio.Rv.S.Giovannistante,difronte,conlungacroceebenedicente
Signore diZecca: Filippo Giugni. CNI 142 (I4'7'7lIl9. Bern.3153. SPL

l3

3-50

700

-a 
j5 Periodo del primo fiorino largo (1422-1159).Fiorino d'orc 112211. AV 3,52 g. Tipo solito. Signorcìi 

1,000Zecca:Lorenzo Ridolfi. CNI 2. Bern. 2364.

-a..t Fiorino d'oro lrt22lll. AV 3,52 g. Tipo solito. Signori: di Zecca: Marcello Strozzi. CNI 9. Bern. 2367.
qSPL

-ì-- Fiorinod'orol423/II.AV3.-5 lg. Tiposolito.signoredi Zecca: MattcoSpini. CNII-5.Bern.2390.
BB

:-. Grossodasoldi -5edenari 6l:1221lì.AR2.49g. Giglio.Rv.S.Giovannisedulo,di fionte,conlungacroce
c beneclicente. Signore diZecc,t:TommasoAidinghà11i. CNI 20/2'1. Bem. 2407118. BB

-':r Fir,rinod'oro l:140/II.AV3.5'1g. Tìposolito.SignorediZccca:NiccolòValori. CNI 1:l4r'ar.Bern. 2613.
SPL

900

200

900

900

1'100

200

Fiorino d'oro 1,126/l.AV 3.5-5 g. Tipo solito. Signore diZecca: Napo Spini. CNI 4l.Bern.2OO-t t"t.io,. 
1,000

Fiorino d'oro 1427ll.AV 3,-52 g. Tipo solito. Signore di Zecca: Antonio Canigiani. CNI 52. Bern. 2.161.
qSPL 900

-:' Fiorino d'oro 1,128/l.AV 3,-50 g. Tipo solito. Signore diZecclr. Sandro Alloviti. CNI 61. Bern.2'18'1.
BB

-':- Fiolinod'oro 1429/1I.AV3.56. Tiposolito.Signorcdi zecca: GucciodaSommaia. CNl7l. Bern. 250-5.
SPL/qFDC

850



2555 Periododel secondofiorinolargo(1459-1533).Carlinodas. l0diquattrinibianchil504/II.AR 3,41 g. Giglio.
Rv. >rS'<JO+<RAP-TIZANS* I1 bmtesimo di Cristo. Signore diZecca: BancoAlbizzi. CNI 323. Bern.3490.

Raro. SPL 150

2556 Fiorinod'orodal 1.6.al31.8.1524.AV3,48g. Tiposolito.SignorediZecca:ZenobioAcciaiuoli. CNI 856.
Bern.3921. SPL 1 100

2551 Fiorino d'oro dal 1.9.1524 al 31.5.1525. AV 3,44 g. Tipo solito. Signore di Zecca: Alessandro
Martelli. CNI 587. Bern. 3933. SPL 1'100

2558 Fiorino d'oro dal 1.6. 1526 al 31.5.152'7. Ay 3,47. Tipo solito. Signore di Zecca: Francesco
Martelli. CNI 620 var. Bem. 3975. BB/qSPL l'000

2-559 Scudo cÌ'oro 1530/1. AV 3,37 g. .SENAIVS.POPVLVSQFLORENTINVS Scudo con giglio fiorentino,
accostato da due globetti e soilnontato cla astro a sei raggi" anch'esso accostato da due globetti. Rr':

"IESVS.REX.NOSTERI.DI.DEVS.NOISTER Croce accantonata da globetti nel lo e 2" quarto, da S nel
3o e da stemma Biliotti ne1 4'. Signor diZecca,: Alessandro Biliotti. CNI 649. Bern. :1024. Fr.279.

Estremamente raro. BB l4'000

Questa rarissimo scudo fu coniato durante I' assedio, durato dieci mesi, delle truppe imperiali comandante da Filiberto di
Chalou , pnncipe d'Orange. Ii successivo compromesso, raggiunto tra Clemente VII, spinto dai vincoli familiari, e
f imperatore Carlo V, sancirà Ia fine della Repubblica fiorentina e l'insediamento della casa Medici.

2560 Ferdinando II de'Medici granduca, 1620-1670. Testone 1621. AR 8,73 g. Busto giovanile cot.azzato
e drappeggiato, a d. Rv. S.Giovanni seduto, di fronte, in atto di predicare. CNI 5 var. R.M. 7

q. Spl. / SPL 1'000

2561 Testone 1636. AY 9,02 g. Busto adulto cotazzato, a d. Rv. Simile al tipo precedente. CNI 87 (Dr.) e
94 (Rv.). R.M. 9. SPL l'200

2562 Pietro Leopoldo I di Lorena, 1765-1190. Rirspone 1773. AV 10.216 g. Giglio. Rv S.Giovanni seduto.
a s.. su zolla erbosa e retrospiciente. CNI .13. Fr. 3321. FDCI 2 500

2563 Francescone 1787.AR 21 ,27 g. Busto corazzato, a d. Rv. Stemma. CNI 157.
Splendida patina. SPL 1000

2564 Leopoldo [[ di Lorena 1824-1859. Da B0 fiorini 1828. Giglio. Rv Stemma. Pag. 91. Fr. 343.
sPL 3'000

Genova

2565 Repubblica, 1f39-1339. Genovino, dal 1280. AV 3,54 g.
Rv. Croce entro comice d'archi. CNI 20 var.

Castello entrc comice d'archi. Sigie A-C
SPL 1'4OO

2566 Simone Boccanegra,l339-1344. Genovino. AV 3,53 g. Castello entro comice d'archi; in frne di leggenda, E
gotica. Rv Simile al tipo precedente; in fine di legenda, albeletto con cinque rami. CNI 64 rar.
Fr.354. B/qSPL 1'250

2567 Dogi Biennali,1528-1797. Da 96 lire 1793. A/ 25,19 g. Stemma corcnato accostato da due grifi. Rv. La
B.Vergine col Bambino seduta, di fronte. sulle nubi. CNI 2. Fr.4r14 r,ar. SPL 1'5OO

2568 Nuova Monetazione. Da 96 lire 1796. AV 2-5.11 g
su base sotto la quale è una masdrera di leone. Rv.

. Stemma coronato, accostato da due gifi e posto
Simile al tipo precedente. CNI 2. Fr. ,1;1,1.

Conservazione eccezionale. qFDC 4'000

).569 Repubblica Ligure,I798-I805. Da 96 lire anno VIII- 1U05. Figura muliebre turita (la LigLrria), seduta. a
s.. con lancia e scudo. Rv. Fascio littorio somontato da pileo e accostilo da due rami di alloro. Pag. 5. Ft..
.1,18.

t4

Rara. q. SPL 2'400



Lucca

1570* Elisa Bonaparte
Rv. Valore entro

Malta

l57l Fra Jean de la
Rv. + PROPTER
56 r,ar.

e Felice Baciocchi, 1tt05-11t14.
corona. Pag. 2-5 I b.

Vallette-Parisot, L557-1568. Da
VERITATEM ET IVSTITIAM

Da 5 franchi 1805. Busti accollati dei sovrani, a d.
BB 150

-.'-.r Da:l tarì 1611. AR 10,-10 g.

--i--i Da ,1 tarì 1620. AR 10.27 g.

-:-5 Da -l tarì 1609. AR 7.7;1 g.

-a-o Da 3 tarì 1620. AR 7,8,1 g.

Tipo simiÌe al precedcnte. R.S. l,t.

Tipo sirnile aì preccdenti. R.S. 16.

Sternnra. Rv. Croce dell'Ordine. R.S. 20.

Tipo simile al precedentc. R.S. 2.1.

AR 11.66 g. Stemma clel Gran Maestro.
S.Giovanni ncl catino. Ilestelli-Sammut

BB

qSPL

Raro. BB

Raro. qSPL

,1 tarì s.d-
La testa di

RB

lr72 Fra Alof de Wignacourt, 160l-1622. Da 4 tarì 1609. AR 10,41 g. Sterlrma.
Rr,. + .S.IOAN.BAP.ORA.PRO.N. data .MO.N. Tipo simile al precedente. R.S. 12. Raro. qSPL

500

'7 50

650

700

500

650

-a-- Da 3 tarì 1622. AR 7,86 g. Tipo sirnile ai preceder-rti. DatlL sconosciuta il Fursc. Schernbri e Reslellì
Moìto raro. qSPL l'000

.'-\ Fra Antonio di Paola, 1623-1636. Da,l tarì 1623. AR 10.5.1 -s. SterrmLl. Rr'. La testa di S

rrcl cltirto. R.S. 6.

:-.r Fra Jean-Paul Lascaris-Castellar, 1636-1657. Da;1 tarì I637. AR 10.539. Tiptr
precedente. R..S.,1.

-'. , Da -l tarì 16,10. AR l0,7lg. Tipo sirrile ai precedenti. R.S. 8.

Giovanni
qSP

simile al
qSPL

qSPL

-500

-500

-500

Manfredonia

-i ì ì \Ianfredi di Svevia, 1258-1266. Multiplo di tarì. AV 4,32 g. [ + MAYNFRIDVS R] intorno a cerchio
lineare; alfinterno, aquila, a s., ad ali spiegate e retrospiciente; dietro la testa, piccola croce. Rv. Giro di
ìe-egenda pseudo-cufièa intorno a cerchio lineare; alf interno, croce latina accostata da IC-XC=NI-KA in
a1to. segni di sospensione. CNI cf. 8-10. Spahr 188. Fr.512 var. Raro. BB 800

\Iantova

-'.- l'rancesco II Gnnzaga, 1484-1519. Ducato
brrbuto e corazz.rto. .r s., sotto, due globetti. Rv.
R.-\1. -1. Fr. 521.

d'oro. AV 3,48 g. . FRAN.MAR'MANT'IIII Busto
.XPI.SANGVINIS. La Pisside. CNI 6. Bernareggi 51.

Rarissimo. qSPL l8'000

B:ìlrrrimo ritratto rinascimcntale dì grande realisuro.

\Iessina

' i Ruggero II re, 1130-1154. F-ollaro,E 1,19 g. S. Demetrio nimbato stante, di tÌonte. con scudo e lancia:
.,r larr. r'clticalntente. @ 

^HMH-TPìIOC] 
Leg-uenda araba su di una liga; sopra e sotto. crocetta (c1uelÌa in

:lttr non è visibile). Spahr -. MIN 247 Estremanrente t'aro. qBB 800

): .iLtesro rarissimo tbllaro la Travaini conosce solo duc esemplari. uuo nel Cabinet des Méclailles di Parigi, e I'altro nella

- :u ione del prof. Grierson. Il ns. escmplare. in uno statr) di conservazione migliore di quello da lei illustrato in MIN,
- -,rìr\ente cli stabilire che al Dr'. è rappresentata la figura intera di S.Dernetflo, e non rl busto.
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2-58,+ Enrico Vl imperatore,ll9l-1797, re di Sicilia dal 119,1. Emissioni associate a Costanza d'Altavilla,
l191-1191 . Mezzo denaro. Messina-Palerrno. ll9.l-1196. Billon 0.49 g. Leggencla intorno a croce.
R.v. Leggenda intorno ad aquila ad ali spiegate e volta a s. Spahr-. Travaini, Hohenstaufen arrd Angevrn
denari. 4(a). Raro. BB 250

2-585 Federico I[ di Svevia re di Sicilia, 1197-1250,imperatoredal 1220. Emissioni col titolo cli re, 1209-
1220. Multiplo di tarì. AV 5.70 g. Pseudo-leggenda cufica entro doppio cerchio lineare; al centro. FE
Rv. Leggenda pseudo-cufica. non visibile. intorno a cerchio lineare: all'interno, croce su asta: ai lati,
IC-XC=NI-KA Spahr 59. Fr. cf 6zll. qSPL

25U6 Multiplo di tari. AV 4.57 g. Tipo sirnile al preccdente. rra al Dr. FR Spahr 63. Raro. qSPL

2581 MLrltiplo di tarì.AV 1.68 g. Pseudo-leggenda cu1ìca intomo a cerchio lineare. all'intemo. aquila cotonata.
ad ali spiegate e volta a s. Rr: Tipo sirrrile ai precedenti. Spahr 66. Fr.. 650a. Ben centrato. SPL

25 8 8 Multiplo di tarì. AV I ,7 1 g. Tipo simile al precedente, ma l'aquila ha due globetti ai lati della testa.
67 var. Fr. 650a.

2589 Multiplo di tarì. AV 5,88 g. Tipo simile ai precedente, ma l'aquila è volta a d. Spahr 71. Fr. 650a.
Molto raro.BB

Spahr
BB

60t)

6-50

2s0

200

650

2-590 Emissioni col titolo imperiale 1220-1250. Denaro. Billon 0,69 g. Leggenda intorno a globo sormontato
da croce accostatiì da due anelletti. Rv. Leggenda intorno a crescente sormontato da astro. Spahr -.
Travaini 19. Raro

2-591 Mezzo denaro. 1221. Billon 0.35 -e. Leggenda inlomo ad aquila corcnata, ad ali spiegate e volta a s.

Rv. Leggenda inlomo a crcce. Spahr 108. Travaini 22(a) Raro. SPL

2592 Corrado I di Svevia re di Sicilia, 1250-125zl.Mezzo denaro. Billon 0,32 g. Leggenda intolno a croce
accantonata da losanghe nel l" e 4o quato. Rv. Leggenda intomo a RX somrontate da segno di
abbreviazione. Spahr -. Trar.aini 52(a). Molto raro. qSPL

2593 Manfredi di Svevia, 1258-1266. Multiplo di tarì. AV ,1,33 g. Leggenda pseudo-cufica, non visibile,
intomo a cerchio lineare; all'intemo. aquila ad ali spiegate e volta a s; ai lati della testa. +=o-v R\: Pseudo-
leggenda cufica intorno a cerchio lineare; alf interno, lunga croce accostata da IC-XC=NI-KA sopra, segni
di abbreviazione e in basso, ai 1ati, due fogiie. Spahr 182. Fr. 652b. Raro. BB 750

2594 Multiplo di tarì. AV 7,1-5 g. +MAYNFRIDVSR intorno a cerchio lineare; all'interno, testa virile. a s.,
caricata su aquila ad ali spiegate e volta a s. Rv. Pseudo-leggenda cufica intorno a cerchio lineare;
all'interno, croce latina sostenuta da una mano; ai lati, IC-XC=NI-KA Spahr 184. Rarissimo l'500

2595 Pietro III d'Aragona, I di Sicilia e Costanza di Svevia, 1282-1285. Doppio denaro. Leggenda
intorno ad aqLrila coronata. ad ali spiegate e volta a s. Rv. Leggenda intorno a stemma a losanga. Spahr 27.

Molto raro. qSPL

2596 Maria e Martino, 1392-1402, con Nlartino duca di N'Ionblanco conreggente fino al 1396. Pierreale.
AR 3,25 g. + MARTINLI:MARIA:REX:R:SIC Aquila co'onata, ad ali spiegate e volta a s., entro cornice
cl'archi. Rv. MARTINUS:DUX:MONTISALBI Stemma coronato. accostato da C-P. entro cornice
d'archi. Spahr 2 var. Rarissimo. qSPL

2597 Ferdinando il Cattolico, 1179-1516. Emissioni anteriori alla conquista di Napoli. 1479-1503. Trìonfo. AV
3,49 g. +:FERDINANDVS:DEI:C:REX:CASTELLE:A: Il re seduto in trono. di tì'onte. con scettro e globo
crucigero. Rv. :FERDINANDVS:DEI:G:REX:SICILIE:AAquila coronata, ad ali spiegate e volta a s. Spahr
3. Fr.659. SPL l'800

Milano

2598 Gian Galeazzo Maria Sforza, reggenza di Ludovico Maria Sforza, 1480-1494. Ducato.
AV 3,45 g. IOG.Z.M.SF.VICECO.DVX.MLI.SX. Busto corazzato, a d. Rv. LV.PATRVO.-
GVBNANTE' Stemma sormontato da cimjero decorato da drago alato a volto umano. CNI 8. Crippa 2.

,1(X)

300

400

300

3'000
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R.l\1. 3. Fr. 696. Rarissimo. BB ì8'000

Splcndido rifliitto rinascinrentale. prcbabiie opera clcìf incisore Anrbrogio de Preclis (cl'. Crippa. note r pag. 2.16).

li99 Tesftine. AR 9.57 g. Buslo corazzato di Cian Galeazzo, a cl. R\'. Busto corazz:rlo di Luclovico iì X,'[oro.
a d" CNI 23. Crippa 3. R.M. 8. BB 1',600

1600 Ludovico XII di Francia, 1500-1512. Grossone. AR 9,68 g. Scudo di Francia coronato e accostato da
gigli. Rv. S.Ambrogio seduto in trono. di fionte, con fiusta e pastorale. CNI 72 var. Crippa 4/B.

Raro. SPL

1601 Francesco I di Francia, 1515-1521. Testone. Ar 9,60 g. Stemma coronato quadripartito di Francie e

Milano (biscia viscontea). Rv. Sirnile al tipo precedente. CNI 13. Crippa 3 Raro. qSPL 1'800

2602 Grosso da soldi 6. AR 4,60 g. Salamandra a d., tra le fiamme, retrospiciente; in alto, corona.
Rv. S. Ambrogio seduto in ffono, di fronte, con pastorale e frusta; davanti, stemma coronato e quadripartito
di Francia e Milano. CNI 19 var. Cdppa 4. Raro. qSPL 1'800

1603 Francesco II Sforza, 1521-1535. Scudo d'oro del sole. AY 3,31 g. Stemma coronato sormontato da
rami di palma e di uiivo; sopra, nel giro, astro a sei raggi. Rv. Croce uncinata ornata alle estremità da

2',000

corone. CNI 6. Crippa 2. Fr. 702..

-at)J Napolet»ne I. 1815-1814. Da -5 tire 1812. Pag. 30a.

lf()5 Da 5lire 181.1. Pa-e.32a.

Raro. SPL 3'000

qFDC l'200

qFDC ì'100

l-50

l'7-50

Mileto

1506 Ruggero I gran conte, 1072-1101. Follaro. E 2,02 g. Croce accantonata da RO-GE=CO-ME
Rv. Leggenda intorno a T accantonata e sormontata da globetti. CNI cf. 44. MIN 157. BB

Napoli

- ,- Ilcnete al nome dell'imperatore Costantino I\',668-685, Da 20 nurnmi. ,€ 1.58 g. Busto clirden'rato.,Ji
frcnte. Rr,. Valore: all'esergo. NE CNI tar,.. 3 (Costante I[)" Panr.rr:ti-Riccio 1 (Costante II). DO.79 bis. NllB
1 li. N{olto ralo. q. BB

- - \ Carlo I d'Angiò, I266-1285. Saìuto cl'oro. AV ,1.37 -e. Sternma bipartito di Gerusrlcrnrne e Angrir.
Rr'. Sccna ilell'Annunciazione. CNI l. PR l. Fr. 808. FDC

200

-- !) Saluto cl'oro. AV'1,39 g. Tipo sirnile al precedente. CNI 1. PR l. Fr. 808. SPL 2't00

-' Saluto d'argcnto. AR 3.ll g. Tipo siuriìe ai precedenti. CNI 9. PR 3. Raro. BB 500

- Ì Carlo II d'Angiò, 1285-1309. Salu«r d'oro. AV 4.36 g. Tipo simile ai precredenti. CNI l. PR l.
Fr 8 1 0. Conservazione cccczionale. FDC l'900

-- l" Saluto d'argento. Tipo simile ai precedenti. CNI 8. PR 2. BB 28{)

r Roberto d'Angiò. 1309-1343. Gigliato. AR 3.tì9 g. ll re seduto in trono. di lÌonte. con sceitro e globo
.rucigero. Iìr'. Croce gigliata accantonata da -uigli. CNI 1-5. PR l. SPL 80

- - Carlo III d'Angiir-Durazzo. 1382-1386. Cigliato. AR 3.92 g. + KAIIOL'TCIU DEI CRA'etc. Iipo
.inriìe al prcccdente. CNI I var. PR I r'ar. Della piir grancle rarità. qSPL l2 000

-- : \lfonso I d'Aragona, 7442-1458. Sesquiducato o da un ducato c nlezzo. AV -5,24 g. Carnpo
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inquartato con le armi di Napoli (1'e 4') e Aragona. Rv. Il re, su cavallo bardato verso d., brandisce la
spada. CNI 21. PR 2. Fr.815. Modulo largo. FDC 4'700

2616 Carlino. AR 3,52 g. Campo inquartato come nel tipo precedente. Rv. 11 re seduto in trono, di fronte, con
scettro e globo crucigero: nel campo a s.. S CNI 89. PR 3e. q. Splendido 100

2617 Reale. AR 2,49 g. Busto coronato, di fronte. Rv. Campo inquartato come nei tipo
precedente. CNI 211 var. PR 7. Raro. Bel BB 500

2618 Ferdinando I d'Aragona, 1458-149,t. Ducato. AV 3,-5 I g. Busto giovanile colonato e corazzato, a

d. Rv. Stemma. CNI cf.2412.6. Bernarccqi 1:1719. PR 5. Fr. 819 var. Molto raro. SPL 5'000

Ribiìttuto su ducitto \'cncto.

2611) Ducato. AV 3,-5 I g. Busto adulto coronato e corazzato. a d.l dietro. C Rv. Sterrrn:1. CINI ct. -59 e 6.1.

Bernareggi l-53e . F'r. 819 r'ar. FDC 2'500

2620 Ducato. AV 3."t9 g. Busto anziano coronato e corrzzato, a d.: dictro. T Rr,. Stcrnrna. CNI 79. Bernulr-ggi
1729. PR 9c. Fr 819. FDC 2'-500

2621 Coronato. AR 3,95 g. Tipo simiÌe al precedente. Rr'. L'Arcangelo N'lichele. con lancia e scudo. in attt,
di tratiggere il drago. CNI .5-13 var. PR 17. SPL 280

2622 Affonso lI d'Aragona,1491-1495, Ducato. AV 3,.18 g. Busto coronato c corazzato di Feldinando I;
dietro, T Rv. Stemma. CNI ,1. Bernaregei 176. PR l. Fr. 820 Ntlolto raro. FDC ,1'.500

2623 Coronato. AR 3,96 g. L'Arcangelo Michele. con lancia e scuclo, in atto di trafi_egere il drago; nel campo
a s., T Rv. Scena dell'incoronazione. CNI 30 var. PR 3a. qSPL 250

2624 Federico d'Aragona, 1496-1501. Carlino. AR 3.96 g. Busto coronato e corazzato, a d.: dietro. T
Rv. + RECEDANT VETERA Libro in fiamme. CNI cf. 33. PR -5. q. SPL l'000

2625 Ferdinando V di Aragona, detto il Cattolico, ed Elisabetta di Castiglia, 1503-1504. DLrcato.
AV 3,:l,l g. Busti coronati e allrontati dei sovrani. Rv. Stemrna; il 2' quarto è bipartito cl'Ara-sona e

Napoli. Ai lati. I-T (Gian Carlo Tramontirno, Maestro di Zeccit\. CNI 5 r,ar. Bcrnareggi. Nurttisntrt.
Madrid XXII-1972. pag. 37 e segg. PR l. Rarissimo. qSPL 2.1 000

A nostro rvr,iso ie ernissioni spaunole con i rìtratti dei Re Cattolici non lag-uiunsero mai il lile'llo ar{istlco dellc eniissioni
napoletane clì tipologia analoga. Questo ducato. c lc trc rronete che sesuorro. solro Lrnr vuÌiclu icslinronianza del gusto
raflinato degli incisori della zeccr di Napolì agli inizi clel XVI secolo.

2626 Carlino. AR 3.5,:l g. Busto coronato c col'azzato di Ferdinando. l cl: dietro. T Rv. Busto colonato cli
Elisabetta. a s. CNI 10. PR l. Molto raro. BB 3'500

2627 Callino. AR 2,96 g. Tipo simile rl precedente. ma tlietlo il busto C Rr'. Carnpo inquartato di Leon e

Castiglia (1'e 4"1. Aragona/Napoli e Aragona/Sicilia. CNI 24. PR 4. Molto raro. BB l'000

2628 FerdinandoilCattolico, 1504-1516.Ducato.AV3,5 lg. Bustocoronatoecorazzato,ad.Rv. Stemnia. CNI
l-i. Bernareggi 202d. PR 2. Fr. 828. Molto raro. BB/c1SPL ,1'500

Rarissima variante. senza le sigìe l-T del N'laestro di Zecca (Gian Cerlo Tramontano) ai lati dello stemma.

2629 Carlo Y imperatore, 1516-1554. Da 2 scudi d'oro o doppia. AV 6,7-5 g. Busto con corona radiata, a

d.; dìetro, IBR Rv. MAGNA.OPERA.DOMI La Pace, stante a s., dà fuoco ad un libro ed a un mucchio
cl'arrni. CNI 26 var'. PR 5a. Fr. U3L Conservazione eccezionale. FDC .1 600

Ricorda il perdono accordato dall'imperatore alla città di Napoli. ribellatasi al Viceré Don Pcdro de Toleclo. cltc r"oleva
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inLrodurre il Tribunale delÌ'Inquisizione nel rcsno.

l6l0 Scr-rdo d'oro. AV 3.36 g. CAROLVS V etc. Testa ìaureata, a.1.1 dietro. IBR Rr,. Stemma caricato su aquila
bicipite coronilta, ad ali aperte. CNI varictà non clescdtta. PR 9a. Fr.834. Spf- l'200

16-.rl Scudo d'oro. AV 3,37 g. Tipo simile iil precedente. ma al Dr. CAROLVS IIIil CNI 59. PR9. Fr. 83.1.
Splendido ritratto. q. FDC l'600

lhjl Vlezzo dr,rcato. AR 19.92 g. Busto Ìaureato e corazzato, a d.: clietro. IBR Rr,. Stemma simile ei tipi
precedenti. CNI 281 var. PR 1-5. Conscrvazione insolira. SpL 60t)

2633 Tarì. AR 6,32 g. Busto coronato, a d.; dietro, R Rv. Stemma simile ai tipi precedenti. CNI 396 var.
PR 19. SPL 200

lh-ì-1 Filippo II principe di Spagna e re di Napoli, poi re di Spagna e delle Due Sicilie, 155rt-1598. I periodo:
principe di Spagna e re di Napoli, 155,t-1556. Scudo d'oro. AV 3,1,1 g. Testa nucla, a d.; dictro. IBR
Rr'. Stemnta quadriparti«r con Ie armi d'Austria. Aragontr (1" e 3") e Inghiltena-Francia (2o e,lo). CNt
1l var. PR 1. Fr. 836a. Rarissimo. BB 3'500

-5.ì: Mezzo ducato. AR l;1.88 g. Blrsto corazzato, a d.; dietro. IBR Sternma quadripartito con le armi di Leon
e Castiglia, Aragona. Sicilia e Napoli (1"). Inghilterra-Francia (2'e zlo) e Austria, Borgogna etc.(3"). CNI 18 var. PR ,1. Bellissimo ritratto. SpL

--.ì6 II periodo: re di Spagna e delle Due Sicilie, 1556-1598. Scudo d'oro. AV 3.73 g. Testa nuda. a d.;
dietro, GR=VP Rv. Stemma. CNI 570 var. PR la. Fr. 836. Detla più grande rarità. BB 3'800

, - r - Scudo d'oro l-582. AV 3.36 g. Testa con corona radiata. a d.: dietro, GR=VP Rv. Srenrrna CNI I 163 var.
Pll -5. Fr. 836. Esernplare perfettarnente coniato. Splendido l'600

--:: Scudo cl'oro l-585. AV -1.36 g. Tipo simile al preccdente. CNI 1209. PR 7. Fr. 1i36.
Data estremrìmente rara. Esemplare perfèttarrente conirto. Splendido 2'800

500

,-r'.) Filippo III di Spagna, 1598-1621. Mezzo ducato 1609. AR 14,87 g. Busto giovanile corazzato, con
corona radiata, a s.: dietro, IAF=G Rv. Stentma. CNI 66 var. PR 5a.

Esemplare di larghezza insolita e con data ben visibile. Raro. BB 700

-:-tl Filippo IV di Spagna,162l-1665. Scudo d'oro 1622{. AV 3,33 g. Testa nuda, giovanile, a d.; dietro,
B=C Rv. Stemma. CNI 332 var. PR 7 Fr. 840.

Data rara. Esemplare di modula largo, ben centrato. Splendido 1'700

- - Scudo d'oro l(r,17. Busto adulto corazzato. r testa nudl, a s.l dietro. GAC=N c. clavanti.4
Rr. Sternma. CNI c1'. 109. pr 12. Fr. lt,ll.

Nlolto raro. Conservazione eccezionale per questo tipo di ntoncta. sicuramente uno dcgli
esernpìarì piir beìli apparsi sLrl mercato. FDC 4'000

- - -- Carlo II di Spagna, f665-1700. Dr.rcato 168;1. AR 28.19 g. Busto a testa nuda, corazzato e drappeggirto,
;r d.: sotto, ru Rv. VNVS.NON. SVFFICIT Scettro coronato tra due emisferi; sotro, nel giro a s., ià,r--CNI
l-il. PR la. Conservazione insolita per questo tipo cli moneta. qSPL 2'500

DLrcato 16U9.AR 25.:17 g. Busto coronato, corazzato e drappeggiato. a d.l sotto,.r\,r. Rv. Stemma. CNI 29 I .

PR 92. Consen'azione eccezionale per questo tipo di moneta. SPL i q. FDC ,1'000

Ducato 1693. AR 21.93 g. Tipo simile aÌ precedente. Rv. 11 Toson d'oro. data. valorc e A(ì=;\ entro cartella
,,rnitta. CNI320. PR 22. SpL I'0(X)

-^:: \lezzo ducato i689. AR 12,14 g. Busto coronato, corazzato e drappeggiato, a d.; dietro, AG=A e, sotro,
.rrr. Rv. Stemma. cNI 2921. PR 6. Cònservazione eccezionale. FDC 2 000
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2616 MezzoducaroI693.AR10,86g. Bustocoronak),corazzatoedrappeggiato,ad.; sotto,.rn.Rv. ll Toson

d'oro, «lata. valore e oc=,q entrò cartella ornata. CNI 323. PR 7. Conservazione eccezionale. FDC

2611 Carlo VI imperatore, 1707-1731. Mezza piastra 1733. AR 12,62 g. Busto laureato, coriìzzato e

clrappeggiato, à,1.; di"tro, vM=.A. e sotto, neÌ giro, oc, Rv. Stemma. CNI 49 var. PR 8. Rara. SPL

2648 Carlo di Borbone, 1734-1759. Da 6 ducati 1750. AV 8,82 g.

Rr,. Stemma. CNI 63. PR 2. Fr. 843.
Busto drappeggiato, a d.

2649 Da 6 ducati 1751. AV 8,84 g. Tipo simile a1 precedente.

2650 Da 6 ducati 1752. AY 8,76 g. Tipo simile ai precedenti.

2651 Da 6 ducati1755. AV 8,79 g. Tipo simile ai precedenti.
Conservazione eccezionale. FDC

2652 Da 4 ducati 1750. AV 5,91 g. Tipo simile ai precedenti. CNI 64. PR 9: Fr. 844. qFDC

2653 Da 4 ducati 1752. AV 5,90 g. Tipo simile ai precedenti. CNI 88 var. PR 11. Fr. 844. FDC/SPL

2654 Da 2 ducati 1754. AY 2,93 g. Tipo simile ai precedenti. CNI 117 var. PR 20. Fr. 845. SPL

2655 Piastra 1734. AR 25,21 g. Stemma. Rv. I1 Sebeto sdraiato sul1a riva del mare; in lontananza, il
Vesuvio. CNI 2. PR 22.- Buon BB

2656 Piastra 1735. AR 25,60 g. Tipo simile al precedente. CNI 14. PR 23. Conservazione eccezionale'

2651 Piastra 1747. AR 25,21 g. Busti accollati di Carlo e di Maria AmaÌia di Sassonia.

SECURITAS Figura rnuliébre seduta, a s.. con tanciullo in grembo. cNI 38. PR 28a.

Ricorda la nascita del primogenito Filippo.

2658 Piastra 1750. AR 25.21 g. Busto corazzato e drappeggiato. a d. Rv. Stemma. CNI 69. PR 29.
Conserr azionc ecceziottaìe. FDC

2659 Piastra 1752. AR 25,23 g. Tipo simile al precedente. CNI 91. PR 30.
Conservazione insolita. qFDC/SPL 2'500

Riconiata su una moneta spagnola coeva di cui conserva la godronatura.

2660 Mezzapiastra i736. AR 12,62 g. Stemma. Rv. II Sebeto sdraiato sulla riva del mare; in lontananza, il
Vesuvio. CNI 29 var. PR 35.- qFDC 1'300

2661 Mezza piastra 1747. AR 12,72 g. Busti accollati di Carlo e di Maria Amalia di Sassonia, a d. Rv. Figura
muliebrè seduta, a s., con fanciullo in grembo. CNI 45. PR 39.

Conservazione eccezionale per questo tipo di moneta. qFDC 5'000

2662 Mezza piastra 1753. AR t2,68 g. Busto corazzato e drappeggiato, a d.lu"S§;;11. 
SUrl"t;;,:13'C 2,500

2663 Carlinot753.AR2,06g. Bustodrappeggiato,ad.Rv.Crocegrecaaccantonatadaraggi. CNIl29var.

1',300

l'800

CNI 82. PR 3. Fr. 843.

CNI 86. PR 4. Fr. 843.

CNI 123. PR 7. Fr. 843.

qFDC 1'000

qFDC 900

FDC/SPL 1 OOO

1'500

1',000

1',000

1 000

1',000

qFDC 4'500

Rv. FIRMAIA
BB 1 800

5',000
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PR,l.{. Raro. qFDC 500

--^-' Crnquina 1756. AR 1.00 g. Busto corazzato e drappeggiato. a d. Rv. L'Abbonclanza. seduta a s., sparge
nronete con la mano d. e regge nella s. un corno cl'abbonclanza. CNI 13,+. PR,16. FDC

--: Cìnqr-rina 17-58 e 17,59. AR 0,97 e 1.02 g. Tipi simili alla precedente. CNI 152 e l-55. PR;17 e 48.
Lotto di due monete. qFDC e FDC

150

200

SPL

-:f6 Ferdinando IV (poi I) di Borbone, 1759-1825. I periodo: 1759-1799. Da 6 ducati 1759.
AV 8,79 g. Busto infantile, a d. Rv. Stemma. CNI 2. PR 2. Fr. 846 var. Molto raro. qSPL / SPL 2'100

Er vendita Bank Leu-M.u.M., Zurigo 111311987,lotto 353.

- , : - Da 6 ducati 1760. AV 8,80 g. Busto infantile, di tipo diverso, a d. Rv. Stemma. CNI 3. PR 3a. Fr. 846.
Raro. Conservazione eccezionale. FDC 2'600

Er rendita SBS 18. Monedas Catalanas. Basilea 29ll/1987. lotto 787.

-' Da 6 clucati 1761. AV 8,78 g. Busto infantile, di tipo ancora diverso. a d. Rv. Stemma.
Fr ll:16.

CNI 11. PR 4a.
qSPL

FDC" Dr 6 ducati 1762. AV 8.83 g. Tipo simile al precedente. CNI 16. PR -5. Fr.8216.

'- Dr 6 ducati 1765. AV 8.77 g. Tipo simile ai precedenti. CNI 40 r,ar. PR 8. Fr. 8;16.
Cratlì sul volto. altrimenti SPL

- - D.r 6 ducati 1768. AV 8,82 g. Busto giovanile, a d. Rv. Stemma. CNI 52 var. PR 13. Fr. -. qSPL

' -: D;r 6 ducati 1769. AV 8,84 g. Busto adulto. a d. Rv. Stemma. CNI 69 r,ar. PR 16. Fr. 8,19. SLP

400

800

600

400

500

700

- -- De 6 ducati 1769. AV 8,79 g.
C\l -. PR 17. Fr. 849 var.

- -: Dr 6 ducati 1770. AV 8,81 g.

-- D.r 6 ducati 1774. ltY 8,79 g.

- -- D:6 ducati 1775. AV 8,83 g.

- -' D: 6 ducati 1776. AV 8,79 g.

-" ' l. 6 ducati 1781. AV 8.78 g.

- '- J. 6 ducati 1783. AV 8,79 g.

Tipo simile al precedente. CNI 76. PR 18. Fr. 849.

Tipo simile ai precedenti. CNI 95. PR 22. Fr. 849.

Tipo simile ai precedenti. CNI 98. PR 23. Fr. 849.

Tipo simile ai precedenti. CNI 102. PR 24. Fr. 849.

Tipo simile ai precedenti. CNI 106. PR 25. Fr. 849.

Tipo simile ai precedenti. CNI 110. PR 26. Fr. 849.

Tipo simile ai precedenti. CNI 115. PR 27. Fr. 849.

T ipo simile al precedente, ma al Rv. la data è ne1 giro, in alto a s.

Variante molto rara. qSPL,trDC I 500

SPL 5OO

qSPL

qSPL

SPL

SPL/qFDC

500

700

600

600

SPL 7OO

Data estremamente rara. BB 2'000

Busto adulto, grande, a s. Rv. Stemma. CNI ll6. PR 28. Fr.852.
Molto raro. SPL 3'800
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2683 Da 6 ducati 1784. AV 8,77 g. Tipo simile al precedente. CNI 1 18. PR 3l Fr. 852.
Rarissimo. qSPL 3'000

2684 Da 4 ducati 1760. AV 5,87 g. Busto infantile, a d. Rv. Stemma. CNI 5. PR 31. Ft 847.
Raro. SPL/qFDC l'2t10

cIFDC l'000

sPL l'00t)

2685 Da 4 ducati 1761. AV 5.ti7 g.

2686 Da'1 ducati 1763. AV 5.t17 g.

2681 Da :l ducati 1767. AV .5.tì7 g.

2688 Da ,l ducati 1769. AV -5,88 g.

2,6E9 Da :1 ducati 1770. AV -5,90 g.

2690 Da:l ducati 177:i. AV 5.89 g.

2691 Da .1 ducati 1776. AV -5.83 g.

269). Da 2 ducati 1762. AV 2.95 g.

Tipo simile al prccedente.

Tipo simile ai precedenti.

Tipo simile ai prececlenti.

Busto giovanile. a d. Rr".

Tipo sinrile al precedcnte.

Tipo sirnile ai precedentr.

Tipo simile ai prccedenti.

CNI 13. PR 32a. Fr.847.

CNI 26 var. PR 34a.Fr.847.

CNI 46. PR 36. Fr. 847
Conservazione eccezionale. qFDC

Stemma. CNI 75. PR 38. Fr. 850. SPL

1'200

1',000

CNI 78. PR 39. Fr. 850.

CNI 97. PR zl1. Fr. 850.

CNI 103. PR 42. Fr. 850

FDC 1',20i)

sPL t'00t1

Data rnolto rara. BB 400

Busto infantile. a cl. Rv. Stemma. CNI 21. PR'13a. Fr. 848.
Conservazione insolita per cluesto tipo di r-noneta. qFDC/SPL 1',300

8002693 Da 2 ciucati 1771. AV 2.91 g. Busto giovanile, a d. Rv. Stemma. CNI 85. PR 8zl. Fr. 8-51.

2698 Piastra 1785. AR 27.;12 g. Tipo sìrnile rl precedente. CNI 12'1. PR 49.

2699 Piastra 1786. AR 27.32 g. Tipo sinrile ai prccedenti. ma al R.n varia di poco 1o ster'ìma.

PR -50a.

2700 Pìastra 1787. AR 27,26 g. Tipo simile al precedente. CNI l'12. PR 5l-

2701 Piastra 1788. AR 27.29 g. Tipo simile ai preccdenti. CNI 1'16. PR -52c'

qSPL

2694 Piastra 1766. AR 25,28 g. Busto giovanile, a d. Rv. Stemma. CNI 43. PR 45.
Ben coniata e"dal ritieviinsolito. Conservazione eccezionale per questo tipo di moneta. SPL 2'800

2695 Piastra 1767. AR 25,81 g. Busto giovanile, di tipo diverso, a d. Rv. Stemma. CNI 49. PR 46a. SPL 2'000

2696 Piastra 1772. AR25,40 g. Busti accollati di Ferdinando IV e Maria Carolina d'Austria. Rv. FECVNDITAS
Figura muliebre seduta,-a s., con fanciullo in grembo; in lontananza, un veliero alla fonda e, a s', il Sebeto

edil Vesuvio. CNI 90. PR 47. - Conservazione eccezionale' FDC 6'000

Ricorda ia nascita dclliì prrmogcnrta N{aria Tcrcsa.

2.691 Piastra 178,1. AR 22.22 g. Busto adulto. a d. Rr'. Stemma. CNI 120. PR'18.
Ralissinìa in questo stato di conservazione: fbrse il più belì'esernplare conoscir,rto. SPL, f il00

qFDC l'400

cNr l-12.
qFDC 800

SPL 4OO

SPL 7OO
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l"0l Piasn'a l7ti9. AR 27,22 -s. Tipo sirnile ai precedenti. CNI 162. PR 53. Data rara. qSPL

llOi Piastra 1790. AR 27.63 g. Tipo simile ai plececlenti. CNI 182. PR -5.1b. qFDC

l-01 Piastra 1791. AR 27.28 g. Tipo sinile ai precedenti. CNI 196. PR 5-5.

Molto rara in qucsto slato di consen,azione. SP[,

l-1)-i Piastra 179 l. AR 27.19 g. Busti accollati dei sovrani. a d. Rr,. PRO FAVSTO PP. RL,DITV V.S. I1 Sebeto
e Partcnope rnentre sacrifìcano su di nr-r'ara, in lontananza. il Vesur,io. CNi 210. PR 60.

_ -r)(r

Conservazione eccezionale. qFDC 6'00t)

SLI .Ìuesta emissir-rne i1 r,olto di Partenopc non è rrai perlèttamen[e dettagììatcr

Piastra 1791 AR 27.22 g. Tipo simile'al precedente. Rr.. SOLI RE,DVCI Fascia dello Zodiaco: sotto,
iÌ sole che illurnina il globo terrcstle. CNI 2ll. PR. -59. Conservazione eccezionale. FDC .t'000

Questa piastra c Ìa prcceclentc ricorcluno il ritorno dci sovlrnì dal vìaggio in Austria. in occasione dell'irrouronazionc di
Leopoltlo ll.

Piastra 1792. AR 27,23 g. Busto di Ferdinanclo IV Lr cl. Rv. Stemrna. CNI 214. PR -56. SPL .500

Pirstra ì793. AR 21 .21 g. Tipo sìmile aì precedente. Rv. Stemma. CNI 228. PR 57. SPL ,100

Piastla 179:1. AR 27..16 g. Tipo sinrile ai prececlcnti. Rr'. Stemma. CNI 233. PR -58.
Conservazione eccezionaÌe. FDC lì00

- tr

_-rrr Piastra 1795. AR 27,-52 g. Testa, a d. Rv. Stemnra. CNI 2,10. PR 61. qFDC 40i)

500

"700

500

- . Piastra 1796. AR 27,;13 g. Tipo simile aJ prcccdente. CNI 2.16. PR 62.

-- I Piastra 179[ì.AR 27,49 g. Tipo simileaipn:cedenti. CNI 263.PR63.

- i Ducato 1785. AR 22.70 g. Busto. a d. Rr,. Sremrna. CNI 127. PR 6-5a.

Consen'azionc eccezionale

qFDC 400

qFDC 400

SP1/qFDC l'800

- - \lczza piastra I760. AR 12,60 g. Busto intantile, a d. Rr,. Srenrma. CNI 6. PR 66.
Rarissinta in cpresto stato di conser'\aziorìc. c sicurunrente il rniglior esernpÌare conosciuto.

qFDC l0'000

TI.r il I760 cd il l7E5 la zccca di Napolì non cot:iò altre mczzc piastrc. Ciò spiega I'csisuo numero cli esemplarì rlututi
, -(rl) ancora rcperibrlì. eri il loro usuale pcssìmo stato cli conscrr;izionc.

\lezza piaslra !785. AR 13.62 g. Br-rsto atlnlto. aCl. R\. Stemma. CNI 108 var. PR 67. Rara. SPL l';100

178U. AR 13,56 g. Tipo simile ai precedenti. CNI 149. PR 69a.

1791. AR 13,65 g. Tipo simile ai precedenti. CNI 197. PR 70.
Estremamcnte rara in cluesto stato di conservazione. SPL 2'000

13,6-5 g. Tipo simile ai precedenti. CNI -. PR 71.

\Iezza piastra 1786. AR 13.67 g. Tipo simiìe al precedente. CNI 137 var. PR 68.

\lezza piastra

qSPL 800

qSPL 800
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21)2 N,lezza piastra 179.1. AR 13.7-5 g. Tipo simile ai precedenti. CNI 23-5 r'ar. PR 74.

2123 N{ezza piastra 1796. AR 13.79 g. 'Iesta nuda. a d. Rv. Stemma. CNI 2'18 var. PR 7-5

2121 \'lezza piastra 1798. AR 13"67 g. Tipo simile al pt'ecedente. CNI 267 i'rr. PR 76.

)l2O Mezza piastra 1792. AR I 3.67 g.

12.

2121 Mczza piastra 1793. AR 13.63 g.

2125 Nlezzo ducato l7Er1. AR ll.3-5 g.

ciescritta. PIì 77 r,ar.

2126 Mezzo ducato 1785. i\R 11.75 g.
Conscrvazione insolita.

?.121 Tari 1788. AR 4.53 -c. Busto. a d. Rr'. Stenrrna.

2128 Tari l79tl. AR 4.52 g. Tipo sìrniìe al prccedente.

Tipo simile a1 precedente, ma il busto è di poco diverso. CNI 215. PR
Conservazioneeccezionale.FDC l'000

Tipo simile al precedente. CNI 229. PR 73.
Data molto rara. FDC 1'500

qFDC

SPL

SPL

FERDINAN VI (sic!) etc. Busto, a d. Rv. Stemma. CNI variante non
Molto raro. Conservazione eccezionale. qFDC 2'500

,100

300

500

Tipo simile al precedcnte, con piccolc vat-itnti. CNI 130. PR 78.
qSPL rJ00

CNI I5I. PR 79.
Molto raro. Conscn'azione eccezionale. qFDC 1'000

CNI 183 r'ar. PR 80.
Raro. Graffi di conio altrimenti qSPL -500

200

30t)

:l0i)

300

r50

2.50

2129 Tali 1793. AR -1.-54 g. Busto. a cl. l

21 -f0 Tali 179.1 c 1795. AR .1,60 e .1.60 g.

2131 Tarì 1796 e 1798. AR 4.-57 e ,1,5,1 g.

2735 Repubblica Napolitana, 1799. Piastra rnno VII. Pag. L

2736 Mezza piastra anno VII. Pag. 2.

2737 Ferdinando IV di Borbone. II periodo: 1799-1805.

Rr'. Cor-ona reale entro dr:e rami cl'alloro. CNI 230. PR 83.qtrDC

Tipi simili al precedcntc. CNI 236 c 2'13. PR 8:l e 85

Lotto di due csr:mpÌali. SPL e qFDC

Tipi simiìi ai prececlenti. CNI 2,19 e 269. PR 86 c E7.

Lotto di duc esernplat'i. FDC e qFDC

)132 Tarì 1798. AR:1.56 g. Busto. a d.. leggernrente diverso. Rr". Tipo simile al pt'ecedente. CN-t -. PR -.

Inedir6] - qFDC

2133 Carlino 179,1. AR 2"28 g. Busto.:t d. Iìr'. Croce CNI 237. PR 91. qFDC

2131 Carlino 179-5 e 1798. AR 2.31 e 2.30 g. Tipi simili al plecedentc. CNI 2,+5 c 275. PR 92 e 93.
Lotto di due escmplari. FDC e SPL

Conser-r'aziotte insoiita. qFDC 2'500

I{ara.Conservazioneecccziortlle.FDC .5'000

Piastra 1799. Pag. 6a. sPL 600

2138 Piastra | 800. Pag. 7.

).139 Prastra 1802. Pag. 8a.

).1 10 Piastra 1[ì05. Capclli ricci. Pag.l0a.

Ram. Conservazione insolita. SPL/qFDC l'5(X)

Molto rara. Consen'itzione insoltta. SPL/c1FDC 1'800

Cotrservazionc eccezionale . c;FDC 1'000
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ll-ll Giuseppe Napoleonc, 1806-180ll. Piastra 1808. Pa-e. '13.
qF'DC 2'80t)

l--1-l Gioacchino Nlurat, 1808-1815. Monetazione napoletana. 1809-1810. Piastra 1809. Pag. ;15.

Mc,l1o rara. Conservazione eccczionale. FDC 8'000

l--+5 Piastra 1810. Pag.46e viir. Rara. Conservazione eccezionale. qFDC 5'000

--lar \'Ionetazionc decirrale. 1810-1tì 1.1. D.r:10 lire 1813. Pag. -55b. Fr. 8-59.- 
Conservazione eccezionale. qFDC '1'500

Ex Dr. F-cori Pipito Collcction Sale. Superior Galleries. N-eu,York 1)-l1ll2l81 . iotto 19i8.

t-+1 Da 20 lire lgl3. pag. 56f. Fr. 860. sPI- l'800

---1.\ Da 5lire 1813. Pag.58d. Conservazione eccezionale. SPL/qFDC 3'800

I - j9 Da 2 lire 1813. Pag. 60a. SPL/qFDC I '300

--af) Nlezza lira 1813. Pat. 63. qFDC 400

--a 1 Da 5 centcsirni 1813. Pag. 65. Rarissit.tro. SPI-/FDC 6'000

--al Ferdinando IV di Borbone. III periodo: 1815-1816. Piastra 1815. Pag. 68. qSPL 1'000

--:l Piastra 1815. Pagani 6tìa. Conservazione eccezionale. FDC 2'-500

-i 1 Piastra 1816. Pag. 69c. Conscrvazione eccezionale. SPL/qFDC 2'-500

--ìi -\lczzapiastra 1816. Sternrlaafflancatodanumerosebratte. Pag.7lb. Varianteestl-en.lamentelar-a. SPI- 4'000

Er Taisci Spink-NAC. Auctjon -52 part 2, Ziirich )6-211\0191.lotto l-12'1.

--56 Cariino 1816. Paq,.71. SPL/FDC 250

l7l I Piastra I 805. Capelli lisci. Pag. I I a var.

I lll Mezza piastra 1805. Pag. ì 3.

Conservazioneeccezionale.qFDC 1'600

Rara. Conservazione eccezionale. qFDC 4'000

qFDC/SPL 800

qFDC 100

qFDC 1'200

--:- l'erdinando I (già IV) di Borbone. IV periodo: 1816-1825. Da 30 ducati 1818. Testa coronata, a s.

Rv. Genio tra còlonna sormontata da corona e scudo borbonico. Pag. 78b. Fr. 855.
Conservazione insolita. SPL/qSPL 3'400

--r: Da 15 ducati 1818. Tipo sirnile a[ precedente. Pag. 79b' Fr. Iì56.

- -'., Da 3 dLrcati 1818. Tipo sinrile ai precedenti. Pag. t304.

--" I Piastra 1818. Testa grande. Pag. 83c1.

--.1 Piastrzi 18i8. Testa piccola. Pag. B5e.

Colpo sul ciglio. qFDC l'500
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2162 Mezzapiastra 1818. Pag.88b.

2763 Carlino 1818. Pas.90.

Conservazione insolita per Lluesto tipo di moneta. SPL 2'000

SPL

Rr". Genio alato tra colonna
BB/SPL 3'8OO

Raro. qFDC 2'500

Pag. l-59a. Fr. 868.
qFDC l'000

qFDC l'200

162. Fr. 868. SPL li00

Ru'o. SPL 800

Raro. SPI-/FDC l'200

Moìto raro. FDC l'500

Raro. qFDC 1'3tJ0

Raro. qFDC l'200

Rara

150

2765 Da 6 ducati 1826. Tipo simile al precedente. ma al Rr,. il genio è ala«r. Pag. 106. Fr.86,1.
Molto raro. Craffio al rovcscio. SPL/BB l'-500

27 66 Piastra 182-5. Pag. 109. qFDC I '200

2761 Mezza piastra 1825. Pag. ll-5. Estremamente rara in questo stato di consen,azione. qFDC ,t'000

2i68 Tarì 1826. Pag. 116. Conscn,azior.rc eccezionale. qFDC l'000

2.169 Carlino t826. Pag. I 17. SpL 200

2.770 Ferdinando II di Borbone, 1825-1830. Da 30 ducati 183 l. Testa giovanile. imbcrbc. a d. Rr'. Genio
tra colonna so'montata da corona e scudo borbonico. Paq. 130. Fr- 866. SPL/qFDC 3'600

271 1 Da 30 ducati 1848. Testa giovanile barbuta, a d. Rv. Tipo sirnile al precedente. ma il genio è
alato. Pag. 138. Fr. 866. Raro. Consenazione eccezionale. qFDC

2772 Da 30 ducati 1854. Tipo simile al precedente, ma al Dr. la testa è adulta. Pag. 1214. Fr. 866.
Raro. Lievissimo colpo sul bordo altrimenti qFDC 3 800

2113 Da 15 ducati lE3 1. Testa giovanile imberbe. a d. Rv. Genio tra colonna sormontata da corona e scudcr
borbonico. Pag. 1,17. Fr. 867. Iìaro. SPL 2'-500

277 4 Da 15 ducati 1848. Testa adulta barbuta, a d. Rv. Tipo simile al precedente, ma il genio è alato. Pag. 152.
Fr. 867. Molto raro. qFDC 3'2OO

2.164 Francesco I di Borbone, 1825-1830. Da 30 ducati 1826. Tesra. a cl.
sormontata da corona e scudo borbonico. Pas. 104a. Fr. 863.

2775 Da 15 ducati 1850. Tipo simile al precedente. Pag. 153. Fr. 867.

2776 Da 6 ducati 1831. Testa giovanile imberbe, a d. Rv. Tipo simile al precedenre.

2111 Da 6 ducati 1833. Tipo simile al precedenrc. Pag. 160a. Fr. 868.

2718 Da 6 dLrcati 18.10. Tcsta adulta barbuta, a d. Rr'. Tipo simile ai precedenti. Pag.

2l1L) Da 6 ducali l8:12. Tipo sinrile al prececlente. Pag. 163. Fr. 86E.

2780 Da 6 ducati 18.15. Tipo sinrilc ai prececlerrti. Pag. 16:1. Fr. 868.

2181 Da 6 ducati 182tr7. Tipo simile ai precedenri. Pag. 16-5b. Fr. 868.

2'182 Da 6 dncati l8-5 l. Tipo simile ai precedenti. Pag. 168. Fr.868.

2783 Da 6 dLrcati 1852. Tipo srmile ai precedenti. Pag. 169. Fr. 868.

4',200
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2812 Cinquina 1836, 1838, 1844 e 1845 (rara). Pag. 313, 314, 315a e 316.
Lotto di quattro esemplari. qFDC (2) e FDC

2813 Cinquina 1846. 1848, l85l e 1853 (rara). Pag. 317,319,320 e 321.
Lotto cli quattro esemplari. qFDC (2). FDC e SPL

2Bl;1 l-rancesco II di Borbone, 1859-1860. Piasrra 1859. Pag. ,181. qFDC

2Bl5 Tarì 1859. Pag.482. FDC

Palermo

2816 Carlo [I di Spagna, 1665-1700. Scudo riccio 1697. AY 3,45 g. CA-ROLVS'kD*G+HISPx'ETSIC-
REX Aquila coronata, ad ali spiegate e volta a s., con stemma caricato sul petto; sotto gli artigli, R-C Rv.
Piccolo busto del re, a d., entro cartella ornata e coronata; ai lati, REVI-VISCIT entro festone. Spahr 61.
Fr. 881. Molto raro. Lieve ondulazione del metallo nel campo, altrimenti BB 2'500

2808* Carlino 1832, 1833 e 1835. Pag.283,284ae287.

2809* Carlino 1836, 1837 e 1841. Pag.288, 289 e295.

2810* Carlino 1844, 1845 e 1853. Pag.298,299ae306.

281 1* Carlino 1855 e 1856. Pag. 308 e 309.

2820 Oncia d'oro 1736. AV 4,41 g. Busto, a d. Rv. La fenice
sole. Spahr 54. Fr. 887.

Lotto di tre esemplari. qFDC, SPL e FDC

Lotto di tre esemplari. SPL e FDC (2)

Lotto di tre esemplari. SPL (2) e qFDC

Lotto di due esemplari. qFDC e SPL

400

350

280

200

204

200

300

200

2811 Carlo VI imperatore, lTll-l740,III come re di Spagna e di Sicilia 1720-1734. Oncia d'oro 1134. AV
4,42 g. Testa laureata, a d. Rv. La fenice risorge dalie fiamme, illuminata dal sole. Spahr 52. Fr. 885.

SPL

2818 Carlo di Borbone, 1734-1759, Emissioni anteriori all'incoronazione, 1734-1735. Oncia d'oro 1735. AV
4,43 g. Busto, a d. Rv. Tipo simile al precedente. Spahr 2. Fr 887.

Conservazione eccezionale. SPL/FDC

2819 Emissioni dal 1136 al 1758. Doppia oncia d'oro 1754. AV 8,82 g. Busto, a d. Rv. Aquila coronata, ad
aii spiegate e volta a s., con stemma caricato sul petto. Spahr 45. Fr. 886.

750

750

Conservazioneinsolita.qFDC 1'600

risorge dalle fiamme, illuminata dal
SPL 3OO

2821 Oncia d'oro 1731 . AY 4,44 g. Tipo simile al precedente. Sp. 58. Fr. 887.

2822 Oncia d'oro 1750. AV 4,43 g. Tipo simile ai precedenti. Sp. 73. Fr. 887.

2823 Oncia d'oro 1751. AV 4,43 g. Tipo simile ai precedenti. Spahr 79. Fr.887.

2824 Oncia d'oro 1752. AV 4,40 g. Tipo simile ai precedenti. Spahr 83. Fr. 887.

2825 Oncia d'oro 1754. AV 4,39 g. Tipo simile ai precedenti. Spahr 88, Fr, 887.

2826 Ferdinando III (poi I) di Borbone,1759-1825. Da 12 tarì 1797. AR 27,09 g.

SPL

qFDC

SPL

F-DC

Buon BB

Busto corazzato, a d.

300

400

300

400

300
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Rv. Aquila coronata, ad ali spiegate e volta a s., con stemma caricato sui petto; ai lati, N.a - O.V. Spahr 26.
Conservazione insolita. FDC

2827 Emissioni al nome di Ferdinando III PF.A., 1 814- 18l 6. Da 2 once d'oro 1814. Testa con corona radiata,
a d. Rv. La Trinacria, accostata da tre spighe di grano, entro corona d'ailoro. Spahr 158. Pag. l. Fr. 888.

Rarissima. SPL

3. Fr. 1069. Estremamente raro. SPL .11ì'000

500

É questa I'ultima moneta d'oro coniata nella zecca di palermo.

Salerno

2828 Roberto il Guiscardo, 1059-1086. Follaro. -lE 4,83 g. Busto nimbato, di fionte. Rv. AMABILIS intorno
a croc,e.patriarcale, su tre gradini, accantonata da globetti e quattro stelle. CNI 1/16 (Casamabile).
Cappelli 37 (Dominazione capuana). MIN 33, ribattùta su MIN 32. BB

1829 Guglielmo II re, 1166-1189. Tari AV 0,80 g. Leggenda cufica in tre righe nel campo, entro cerchio
lineare; al centro, stella. Rv. Leggenda cufiòa in tre righe nel campo. ent-ro cerchio lineare; al cenrro,.W. CNI 1. Capp. 218. Fr. t009. MIN 362. Molto raro. SpL 2,000

Savoia

1830 Amedeo VIII conte, 139l-1416. Grosso di II tipo. Avigliana. AR 2,63 g. ,TAMED':CO,:SAB,-
ChA:T:V6:DVX* Scudo sabaudo sormontato da cimiero o.nito. Ru. San Maurizio stante, di fronte, con
spada e vessillo. CNI 4 var. Sim. 6/1. Della più grande rarirà. Buon BB 7 500

1831 Carlo Emanuete II, 1638-1675. Reggenza della madre Cristina di Francia, 1638-1648. Da 10 scudi d'oro
1641. Torino. AV 33,22 g. Busti accòllati de1 duca e della madre. a d. Rv. Sremma. CNI 13. Sim. 271. R.M.

10'000

-5',000

il5 t)

600

Rarissimo. qSPL l'50i)

Pag. 630. qSPL 60()

100 ìire 1923. Pag. 6,1,1.

Bordo riparato alle h 2.. altrimenti qSpL I,200

sPL t'600

.100

2832 Carlo Emanuele III, 1730-1773. Monetazione per la Sardegna. Mezzo carlino sardo 1773.
AV 8,02 g. Busto, a s. Rv. Stemma sardo coronato. CNI 286. Sim. 4213.Traina222.Fr. 1109.

Raro. SPL

1833 VittorioAmedeol[l,lTT3-lTg6.Doppianuova 1786.AV9,12g. Testa,as. Rv. Sremma. CNI 80. Sim.
4/1.Traina12.Fr. 1120. SpL

1834 Carlo Felice, 1821-1831. Da 80 lire 1827. Genova. pag.29. qSpL

l

1835 Da 80 lire i828. Torino. P in ovale. pas. 32a.

1836 umberto I re d'Italia, 1878-1900. Monetazione per l'Eritrea. Tallero 1g9l

1837 Vittorio Emanuele III. 1900-1946. Da

1838 Da 100 lire 1923. Pas. 644a.

l!-ì9 Da 100 lire 1923. Prova. pag.. prove e progerti 280.

l:-10 Da 100 lire 1925. Pas. 64-5.

- \+ I Da 100 lire 1925. Pac. 64.5

:i-+l Da 100 lire 1933/XI. Pag. 649.

Rarissima. FDC ,1'000

Rara. qFDC/FDC 4 500

Rara. qSPL/SPL 3'500

Rara. FDC 1'000
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2843 Da 50 lire 1912. Pag. 653.

2844 Da 50 lire 19331XI. Pag. 660.

2845 Da 20 lire 1923. Pag, 670.

2846 Da 5 lire I9l L Per il cinquantenario de1l'unità d'Italia. Pag. 707.

284'7 Da 5 lire 1914. Pag. 708.

2848 Repubblica Italiana, dal1946. Dal 500 lire 1957. Prova.

2849 Da 500 lire 1965. Prova. Comm. "Dante Alishieri".

Munt. 111. Berman 882.

2851 Paolo IV, 1555-1559. Testone 1557
fronte. CNI 6. Munt. 21 . Berm. 1045.

2852 Sede Yacante 1559. Testone. AR 9,57 g.
Munt. 2. Berm. 1059.

Stato della Chiesa (zecca di Roma, salvo contraria indicazione)

2850 Clemente VII, 1523-1534. Ducato papale. Modena. AV 3.4.1 g. Busto a testa nuda, a s., con piviale
ornato. Rl'. S.Geminiano seduto in trono, di fionte I in prirnrr piano i.ìnnette Salviati e della Città. CNI I .

qFDC l'600

Molto rara. FDC l'600

qFDC 800

SPL 700

Rara. qFDC 6'000

Molto rara. FDC 4'000

Molto rara. FDC l'200

Molto raro. SPL 10'000

g. Ancona. AR 9,58 g. Stemma. Rv. S.Pietro seduto, di
SPL

Stemma Riario-Sforza. Rv. Tipo simile al precedente. CNI 4.
qSPL

300

450

Ex Collezione Vidal Quadras y Ramon, asta Bourgey, Parigi 1914, lotto 197.

2853 Pio IV, 1559-1565. Testone. AR 9,46 g. Stemn'ra. Rv. Tipo simile al precedente. CNI 8.
Berm. 1063.

2854 Pio V, 1566-1572. Testone. Macerata. AR 9,5,1 g. Stemma. Rv. Tipo simile ai precedenti.
Munt. 62. Berm. 1126

2855 Gregorio XIII, 1572-1585. Testone 1575. AR 9,50 g. Busto, a d. Rv. La Porta Santa.
Munt.34. Berm. 1151.

Munt. 1.

SPL

CNI .19.

qSPL

300

CNI 3.
Raro. BB 400

2856 Testone a.XI. AR 9,56 g. Busto, a s. Rv. La Religione seduta, a s. CNI. 212. Munl 13a. Berm. 1144.
Patina di medagliere. Ottimo BB

2857 Testone s.d. AR 9,59 g. Busto, a d. Rv. Mosé genuflesso, a s. CNI.313. Munt.68. Berm. 1168.
Patina di medagliere. qFDC

2858 Testone s.d. AR 9.59 g. Stemma accostato da putti. Rv. La Fede stante, di tionte. CNI 416. Munt. 56.
Berm. ll7l. SPL

2859 GiuÌio a.llll. AR 3,ll g. Stemma. Rv. Mezza fìgura della B.Vergine, col Barnbino. a d. CNI ll0.
Munt. 136. Berm. 1187. Molto raro. BB/qSPL

Conservazione eccezionale per questo tipo di rnoneta. di solito tÌrrata o appiccagnolata.

2860 Testone 1575.Ancona.AR9,63g. Stemma.Rv.LaPortaSanta. CNI 4l.Munt. l98var.Berrn. 1212.
qFDC

2E6l Testone 1581. Ancona. AR 9.,19 g. Busto. a d. Rv. Cristo e la Maddaìena. CNI 78. Nlunt.20l.

350

350

700

.100

650

30
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Berm. 1213.

- rf l Testone s.d. Ancona. AR 9,23 g.
Munt. 2021 var. Berm. 1214.

SPL

Stenrrna. Rv. Gcsrì e la Sarnaritana, accanto aÌ pozzo. CNI 190 var.
X,'lolto raro in qr.resta consen'azittne. SPI-

600

8 (X)

500
-.-.r Testone s.d. Fano. AR 9.50 g. Stemma. Rv. S.Pietro stante, di fionte. CNI 32. Nlunt.376 var.I.

Benn. 1270. Patina di medagliere. Conservazione insolita. qSPL/SPL

-.-- Sisto V, 1585-1590. Testone a.lllli 1.588. AR 9,41 g. Busto con piviale ornato. a s. Rr,. S.Pietro seduto.
l s. CNI. 13,1. Munt. 45. Berm. 1328. Modulo largo e bclla patina di medagliere. SPL l'200

Ritratto di splcndida esecuziure.

-'-: Testone s.d. AR 9,,13 e. Tipo simile al prcccdente. Rv. La Fede stante. di fi'onte. CNI 197. Munt. 16

Ber, 13 17' Bel BB

in trono. di tionte: ai lati. S.Lorenzo e S.Apollt-rnia genullessi. CNI l0 var. N{unt. 122 var. Berm. 1381.
Molkr raro. BB

E dr sottoÌineare la cornpletezza dei dcttagli del Rl. di questiì rara nlerza piastra.

. - Clemente VIII, 1592-1605. Testonc 1592. AR 9.5 I g. Busto con pivialc ornato. a d. Rv. S.Pietro seduto.
.r \. CINI ll. Munt. 30 var. Bcrrn. 14,16.

Patina di nredagìiere. Esemplare di largo modulo ed eccezionale conser',azione. SPL

- . Tc:ronc a.IX/l600. AR 9.80 -e. Stenrma. Rr,. La Porta Santr. CNì. 102 r'ar. Munt. l0 var. Bcrm. 1.1,10.

Fondi lucenti. qFDC

-::y Giulio 1598. AR 2,94 g. Stemma. Rv. Chiavi decussate somontate da corona d'alloro. CNI 50. Munt.
56. Berm. 1458. Rara. qBB

CLrnìllo in occlrsione della pacifica acquisizione dj Ferrara da partc dello Stato Pontilìcio.

GiLrljo s.d. AR 3.02 g. Buslo con pivialc ornato. a s. Rv. S.Paolo stante. di liontc. e volto a s. CNI. 227.
\lunr. -57. Berm. 1459. MoÌto raro. BB

fesrone a.I. Fano. AR 9,06 g. Stemma. Rv. La B.Vergine in una ellisse di raggi. CNI I. Munt. l-53.
Bernt. 1.18:1. Bella patina. Anrro particolanrente raro. Buon BB

- - - Tesrone 1598- AR 9.53 g. Ferrara. Busto del pontefice orante. a s.. davrnti a Crocefìsso. Rv. Sternma
\ltlohrandini accostato dallc figure dei SS. Pietro e Paolo. CNI 1. Munt. 156. Berm. 14116.

CÌrnservazione insolitn. qSPL

2 000

-500

-5',000

600

350

350

500

90t)

- r Sede vacante 1605, I e II. Testone. AR 9,60 g. Ster.r.rma Aldobrandini. Rv. Busti afliontati dei SS. Pietro
.. Paoio. CNI 9. Munt. zl (qr-resto esernpÌare). Berm. 1-532. Rtrrissimo. Conservazione insolita. qSPL 3'500

:i Vidal Quadras v Ramon. asta Bourge)'. Irarigi 191.1. lot«r 269.

- Paolo \'. 1605-1621. Testone a.trIII. AR 9.,11 g. Busto con pìr,iale ornato, a s. Rv. S.Paolo stante. di
:.rnte. CNI. 178. Munt. 27 r,ar. Berrn. 1552. qSPL

-.--< \{ezzofrancoa.XIIV1617.Avignone.AR6,85g. Bustoconpivialeornato,ad.Rv.Crocegigliata. Munt. non
conosce questa data. Berm.-. Buon BB

Sede Yacante 1623. Testone. AR 9,-53 g. Stemma Aldobranclini. Rv. Il Reclentore stante. di fionte. CNI

400

3l

600



3. Mr.rnt. 4. Berm. 1179. Raro. BB 650

2811 Urbano VIII, 1623-1644. Testone a.XIV. AR 9.50 g. Busto cou canrauro c stola, a d. Rv. S.Michele.
a s.. in atto di trafiggere il demonio. CINI ,172 r'ar. Munt.8l var. Bcrnr. 1729 SPL

2878 Testone a.XX/l642. AR 9,50 g. Busto con piviale ornato, a d. Rv. La B.Veryine. entro un'ellisse di raggi
e di stelle. CNI 49-5. Munt. 73. Berm. 1725. Patina dì rredaglicre. cISPL 65i)

Busto clel ponteiìce claÌ rilievo insolito.

2819 Mezzo tì'anco 1639. Avignone AR 6.46 g. Busto con piviale ornato. a d. Rv. Croce gigliata. N4Lrnt. 2Ì5
(questo esentplare: unico). Berrrr, 1793. Br-ron BB

2880 Innocenzo X, 1644-1655, Testone a.II. AR 9,60 g. Stemma. Rv. La B.Vergine. r:Lggiante. accostata .la
due putti. CNI 42. Munt. 3:1. Berm. 1825 (questo esempÌare). Molto raro. qSPL l'500

Ex asta Lcu 36. 19E5. lono n. 770

2881 Testone a.II. AR 9,63 g. Stemma. Rv. S.Paolo stante. di fronte.
28 per il Rv. Berm. 1820.

CNI 50 var. N{unt. cf. 15 per il Dr. e

Raro. Br-urn BB

2',000

600

2882 Giulio tr.VII/l6-50.3.13 g. Stemma. Rv. La Porta Santa. CNI 117. Munt.37. Berm. 1828

65t)

rl00

600

:1.5 0

250

2883 Alessandro VII. 1655-1667. Testone s.d. AR 9.44 g.

da nubi. CNI 14. Munt. 12. Berm. 1902.

Raro. cISPL

Sternma- Rr,. Bilancia sorretta da mano uscente
SPL

2884 Giulio s.d. AR 3,07 g. Stemma. Rv. Tavolo con monete. CNI 26. Munt. 14. Berm. 1904.
Patina iridescente. qFDC

2885 Giulio 1655. Ferrara. AR 2,93 g. Stemma. Rv. S.Giorgio a cavallo verso d., in atto di trafiggere il
drago. CNI 20. Munt. 82. Berm. 1934. BB

2886 Clemente IX, 1667-1669. Giulio s.d. AR 3,i8
Munt.7. Berm. 1971.

2887 Sede Vacante 1669-1670. Testone. AR 9,49 g.
Santo. CNI 8. Munt. 5. Berm. 1989.

Stcmma. Rr,. S.Pietro sLante. cli fì'orrte. CNI 8.
Splendida patina. cIFDC -500

Sternma Barberini. Rr'. Ll Colomba dello Spirito
Bella patina. SPL l'2.00

2888 Clemente X, 1670-1676, Piastra 1675. AR 31,89 g. Stemma. Rv. Porta Santa con pellegrini. CNI 22.
Spaziani-Testa 76. Munt. 18. Berm. 2007. SPL

2889 Testone s.d. AR 9,55 g. Stemma. Rv. I1 re Davide che suona l'arpa. CNI 47. Munt. 26. Berm. 2015.
Lieve mancanza di metallo sul bordo alle h 12, altrimenti FDC

800

700

2890 Testone s.d. AR 9.37 g.
Munt. 28. Berm. 2016.

2891 Giulioa.V1670. AR3,24 g.
2018.

Stemma. Rv. Mezza figura del Redentore" benedicente, di fronte. CNI 49.
Rarissimo. Bella patina. qSPL/SPL 2 000

Busto con camauro e stola, a d. Rv. S.Pietro Martire. CNI 4. Munt. 30. Berm.
SPL 500

2892 Sede Vacante 1676. Testone. AR 9.5 1 g. Stemnrii Altieri. Rv. La Cr.rlomba dello Spirito Santo. CNI 2.
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\lirrrt" L Belrr.r. 1060.

-' r Innocenzn XI. 1676-16199.
Itl. Belnr. 2090.

t'20t)

Piastra a.II. Stemma. Rv. La Basilica di S.Pietro. CNI 18. S-T. 90. Munt.

- Splendida patina di medagliere. Conservazione eccezionale. qFDC 3'000

SPL

,jr'Ìrlrtiì. i--Nl :17. \4LLnt. :16. Bernr. l0ii7. SPL- l'(XX)

' ' \lczza piastra a.VlI. AR i-5,90 g. Sterrma. Rr,. Leggencla cntlo ciìrtelìiì ornattr. tlNI 49. Munt-.15.
Belnr. 209,1. SPL

T::ione a.l. AR 9.--§8 g. Stemmlr. Iìr,. La B.Verginc col Bambinri seduta in trono. cii lì'ontc. Ci\iI. 1,1.

\iLrnt. 60. Belnr. 2101. Cradcr,ole patina. lìuon BB

- l-i.tr-rrc n.IIll67l . Aiì 9.6t) g. Stenrrna. Rr'. S.Pietro che solieva lo storpio. CNI :"1. Munt. 58.
Bernr. fI00. SPL

Molto raro. qSPL

Te:tr)ne r.VI. AR 9.56 -q. Stenrma. Rr,. Lcggencia entro cartella. CNI ,11. Murrt. -57. Ber-rn.2099.
Raro. SPL

T:.lone e.VIII/I68-1. AR 9.Itì g. Stenrrrn. Rr". Leg-r:encla entro cartella. CNI 70. Munt. 73. Berm. 2102.
FDC

f:.trrne a. IX/ I 6il-5. AR c). l5 g. Stclr.una. Rr,. Lcggenda entro carlellr. CN I I 06. Munt. 99. Belrn. 2 I 02.
I'-DC

- T:.ilne a. X/16ii6.,\R 9,13 g. Stemnrr. Rr,. Leg-uenda cntro caltella. CNi 136. N{unt. ll0. Berm. 2i02.
FD(]

: l:-Loni a. Xlil/1688. AR 9.16 g. Stc-mi.r.ra. R','. Leggenrl:r entro clrtell.r. CNi 153. N{Lrnt. 113.
r;r:rt. 1102. F-DC

TJ'i,ìne r. XIII/i6ii9. AR 9.16 _q. Stenrnra. ILr'. L,cggcnda entro cartella. CNI l-58. lVIunt. ll6.
i::nr. I l0l. ljD(l

' r,'i,rrlr' :.r1. All 9. 17 t. Sternrnr- Rr,. Leggenda entrl) ciirtella. CNI 192. N{unt. 1.i3. Bernt. 2102.
qFDC

-.rrLr u. IIL Àl{ 3,18 g. Busto con stolr. clnrauro L- rnozzcttl. u d. Rr'. Stemrna. CNI 2.7. Mr-rnt. [-53.
:r,:rt. 1110. SPL

..ii,,rL. 1'11,r,,,1ì.i..,\I{ 3.t)-'r g. Stemr.na. lìr,. I-cggcirda entro ciu'telliÌ. CNI 76. \'lLrnt. 1-59. llclnr.
- :. FDC

.rliLr s.il. 1\R. -1.20 q. Sterlrr-ìa. [ìr. Leeqencle entro cartclla. C]NI 208. \'Iunt. l-5 l. Bernr.2109.
N{ol«r ralo. clFI)Cl

:cde \acante l6tl9. fusione.AR9. I.tr5:. StenriraPalurzi-Alticri.lìr'.LuCtrioirbaclciloSpiritoSanto. CNI
- \ILrnt. -1,. Brlnr. llÉ:0. Raro. qFDC

- \lessandro VIII,1689-1691. Testone a. I/1689. AR 9,11 g. Busto. a d., con camauro, mozzetta e stola.

.1-§ 0

500

E00

.t-50

3-r0

i00

i00

-i00

300

300

2.5 0

500

l-50

3-)0

u-50
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2t)11

2L) 12

l9l3

29 t4

29 t5

)916

2917

291 8

Sedc lacante 1691. ltstone. AR 9. l:1 g.
Santo. CNI ,1. N'lunt. .1. Bcnn. 220,3.

Rv. I SS. Pietro e Paolo, stanti di fronte, illuminati dallo Spirito Santo. CNI 17. Munt. 21. Betm.2179.
Raro. qSPL

Testone a. II. AR 9.16 g.
N1unt. l-5. Berm. 217-5.

Tipo simile aì precedente. Rr,. S. Magno e S. Brunone stanti. di lionte. ClNl :l l
Bclla patina di medagiiere. SPL

Stcmnm Palr-rzzi-Altieri. Rr'. [-a Colornira clello Spilito
SPL

CìiLrlio. AR 3.05 g. Tipo similc al prececlente. CNI -5. N,lunt. -5. Bcrnr.220.1.
Clonsen azione eccezionaie. FDC

Innocenzo XIl, 1691-1700. N4ezza piastra a. I111692. AR l-5.99 g. Stenrrra. Rr. Pellicano. a s.. che nutre
due pulcini. CNI 28. Nlunt. 33. Berrr. 2139. Bclla patina di mcda-rlicrc. qFI)C

N.'lezzn piastra a. Ill1692. AR 15.90 -u. Busto. a d.. cor-r cnr.l.urlrr1). nìo7'zetta e stoìu. Rr'. La Pace stante cli
frontc. c lolla a s.. con spuda e ranro eli ulivo. CNI 27. l\{Lrnt. l5 r,ar. [. Berrr.22.1l. cISPL

Testone a. III/1693. AR 9,03 g. Stemiria. Rr,. Aquila di fior.rte, e volta a s., accovacciaLa su due
aquilotti. CNI 38. Munt. 51. Berm. 22-5,1. Molto raro. qSPL

Testone a. III/1694. AR 9,17 g. Stemrra. Rv. L'Abbonclanza stalìte di fionte, e volta a s.. in atto di
rovesciare una cornucopia dalla quale fuoriescono monete. CNI .5-5. Munt. 40, Berrn. 2244.

Raro. Patina cli medagliere. qSPL

Testonc a. V/l695. AR 9.17 g. Sternma. Rv. Il Pontetice in trono. tr s.. ascolta l'esortatoria per la
pace. CNI 70. Munt. 49. Berm. 2252. Raro. Splendida patina iridescente. FDC

Tcstone a. X/17(X). AIì 9. 17 g. Stcmma. Rv. La Polta Santa. CNI ll3. Munt. 18. Belrn.22.13.FDC

Ciulio a. Illl/161)-1. AR 3.0-1 t. Sternnra. Rr'. La bonrbalcla. CNI 56. N{tLnt. -5.1. tserm.2157. IjDC

E.r Leu. r,enclita 3(r. 198.i. lotlo E5 i.

Giulio r. tX/1700. AR 3.29 s. Stemrna. Rr'. La Porta Santa. C\l 1.12. Nlunt. -53. Berm.2.2-56. I:rDfl

650

650

700

800

1',500

500

Mezza piastra a. Ylll691 . Ar 16,05 g. Sternma. Rv. Il Papa genuf'lesso. a s., in preghlera. CNI 97.
Munt. 31. Berm.2238. Splendida patina iridescente. qFDC l'000

Mezza piastra a. VII. AR 15,96 g. Busto a testa nuda, a d., corr piviale ornato. Rv. L'Arca di
Noé. CNI 103. Munt. 28. 8erm.2235. Patina di medagliere. SPL 1'000

Mezza piastra a. IX/ì700. AR 15.95 g. Busto. a d.. con ctmaul'o, mozzctta e stoliÌ. Rv. La Porta
Santa. CNI 139. MLrnt. 26. Bern.r. 2233. Patina di rneda-uliere. BB/c1SPL

2920 Testone a. I. AR 9,15 g. Stemma. Rv. Leggenda entro cartella ornata. CNI 2. Munt. 50. Berm. 2253.
FDC

500

500

600
)921

2922

l9l3

)u) I

1925

2926

2927

2928

350

8-50

600

800

-+50

Sede Vacante 17(X). Tesone. AR 9, l2 g. Stemrna Spinola. Rr,. La Colornba dello Spirito Santo. CNI 7.
Munt. -5. Berm. 2332. Raro. SPL l'000

Clemente Xl, 17 ll0-17 21. N'lezza piastru a. VI/ I 706. AR I 5.98 g.
Rr'. Veduta del porto cìi Ripcttr. CNI 69. N4irnt. -55. Bcrm. 2390

Busto. ail.. con camaur'o. lr'ìozzettae stola.

Splendida patina iriclcsccntc. cIFDC ]'100
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- l! \{ezza piastra a. VII. AR 15,92 g. Stemma. Rv. Tobia e l'Angelo. CNI 95. Munt. 58. Berm. 2392.
SPL

-.,-10 Mezza piastra a. XV/1715. AR 16,06 g. Sternma. Rv. Leggenda entro cafiella ornata. CNI 193.
Munt. -5 l. Berm. 2386. FDC

--.ìl Testone a. III/1703. AR 9,lzl g. Stemma. Rr,. Tavolo con rnonete. CNI 40. Munt.77a.Berm.2400.
Splendida patina. SPL

--.11 Testone a. 1Y11101. AR 9,17 g. Stemma. Rv. Leggenda entro cartella ornata. CNI 49. Munt. 66.
Berm. 2399. Raro. Patina iridescente. qFDC

7oo

1'000

6s0

600

- .ìl Testone a. Yllll'701 . AR 9.13 g. Stemma. Rv. La B.\'ergine col Bambino. CNI 86. Munt. 62.
Berrn.2392. Molto raro. Esemplale cli particolare bellezzu. FDC l'500

Ex Leu, vendita 36, 1985.1otto 880.

--,ìl Testone a. VII. AR 9,14 g. Stemma. Rv. S.Giuseppe stante, di fronte, con GesÉ Bambino in
braccio. CNI 97. Munt. 82. Berm. 2407. Molto raro. Gradevole patina. SPL 1 000

--:a Testone a. XII. AR 9,21 g. Stemma. Rv. Leggenda entro cartella ornata. CNI 165. Munt.69.
Berm.2401. FDC 400

Giulio a. V. AR 3,04 g.
\Iunt. lll . Berm. 2421.

Gjulio a. VI. AR 3,06 g.

Ciulio a. VII/1707. AR
Berm. 241i.

Stemma. Rv. S. Francesco genuflesso, a s., mentre riceve le stigmate. CNI 60.
qFDC

Stemma. Leggenda entro cartella ornata. CNI 78. Ntlunt. 93. Benn. 2413.
FDC

3,07 g. Stemma. Rv. La Chiesa in gir.rocchio verso s. CNI 88. Munt. 90.
qFDC

500

250

500

550

400

25 t)

_ a,i:lio r. XTI. AR .ì.(X) g

Ciuli,, :i. XIV. AR 3.O7 g.

Busto. a d. Rv. Stemrna. CNI 166. Munt. 83. Berm. 2'109.
Raro. Bella patina. qFDC

Stemma. Rv. S.Pietro seduto" a d. CNI 185. Munt. 116. Berm.2420.
FDC

- - Giulio a. XV. AR 3,07 g. Stemma. Rv. S.Paolo stante, volto a d. CNI 197. Munt. 113. Berm.2,118.
SPL

Te\rone a. XVI/I716. AR 8.89 g. Busto, a d. con camaulo, mozzetta e stola. Rv. S.Giorgio a cavallo.
, d.. in atto di trafìggere il drago. All'esergo. armetta Piazza. CNI 81. Munt.23il. Berm.2;182.

Deìla piii grancle raritzi. Splendida patina. qFDC l0'000

,.)u.\to testone, che per quxlìto ci risulta non è mai apparso in asta pubbìica, ò sicuramente il piÉ beìl'esemplarc sinora
:,rntrscinto: queìlo dell'ex collezione reale è tbrato e queìlo dei N{usei Vaticani è di conservazione nettamente infìriore.

Testone 1717. Ferrara. AR 9,09 g. Stemmii. Rv.':=DEXTERADOMINI=* FECIT1'=VIRTVTEM e

.iata. entro cartella omata chiusa in basso da armetta Piazza. CNI 109. Munt. 2298 (questo esemplare).
Berm. 22178. Estreìxanlenle raro. Bella patina. Ottimo BB 4 000

- -- Innocenzo Xlll,l72l-l724.Mezza piastra a. I. AR 15,9 1 g. Stemma. Rv. Due mietitori in un campo di

_rràno. CNI g. Munt. 4. Berm. 25 19. Buon BB
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2945 Testone a. II. AR 8,92 g. Stemma. Rv. Leggenda entro cartella ornata.

2946 Ciulio a. II. AR 3,04 g. Stemma. Rv. Leggenda entro cartella. CNI

CNI 15. Munt.5. Berm.25l9.
Molto raro. SPL

16. Munt. 8. Berm. 2522. FDC

850

s00

700

350

2c)41 Benedetto Xlll, 1724-1730. Testone a. 111725. AR 9,12 g. Stemma. Rv. Porta Santa con
pellegrini. CNI 8. Munt. 4. Berm. 2562. SPL

2918 Giulio a. l/1721. AR 3,0-5 g. Stemma. Rv. Leggenda entro cartella orntrta. CNI l. Munt. 10.

Berm.2567. sPL

29-53 Testone a. V/1735. AR 8,4.1 g. Busto, a d., con camauro, mozzetta e stola. Rr,. Stemma. CNI 41.
Munt. 58. Berm. 2643. qFDC

291.1 Testone a. Vl/1736. AR 8.zll g. Stemma. Rv. S.Lorenzo Corsini ingirroccl.riato, a s. CNI 92. Munt. 32.

Berm. 2626. Raro. qFDC

2960 Lodovico I il Pio, imperatore e re d'Italia 814-840. Denaro. AR 1,59 g. +HLVDoVVIcVSIMP
intorno a croce. Rv. +VEN=EcIAS in clue righe, nel campo. CNI 17. Paolucci 2. Raro. SPL

2961 Francesco f)andolo. 1329-I339. Ducato. AV 3,52 g. S.Marco consegna il vessillo al doge genuflesso.
Rv. Il Redentt)re stante, di fionte. entro un'ellisse di stelle. CNI .1. Paolucci 1. BB/qSPL

2919 Sede Vacante 1730. Testone. AR 9.12 g. Stemma. Rv. La Colomba dello Spirito Santo. CNI ,1.

Munt.3. Berm. 2601. Rarìssimo. Leggera patinil iridescente. cIFDC 2'000

29.50 Clemente Xll, 1730-1740. Mezza piastra a. V AR 14.72 g. Stemma. Rr,. Leggcnda entro cartella
orniÌta. CNI 55. Munt' 21. Berm. 2618. SPLiqFDC 500

2951 Mezza piastra a. VII/1736. AR l:1,62 g. Busto. a d.. con camauro, mozzetta e stola. Rv. Facciata della
chiesa di S.Giovanni cle'Fiorentini. in Roma. CNI 134. Munt. 19. Berrn.26l7.

Esemplare eccezionale per patina e c()nservxzione. F'DC 2'500

2952 Testone a. IV. AR 8,35 g. Stemma. Rv. Leggenda entro cartella ornata. CNI 27. Munt. 39. Berrn. 2629.
qFDC 2-50

650

450

29-55 Giulio 1730. AR 3,06 g. Stemma. Rv. DIADEMA=SPECIEI=DE.MANV=DOMINI e data entro
cartella ornata. CNI 5. Munt. 60. Berm. 2635. Rarissimo. Bella patina. qFDC I'000

2956 Ciulio a. V AR 2,82 g. Busto. a d. Rv. Leggenda entro cartella ornata. CNI 50. Munt. 6;i. Berm. 2639.
SPL 3OO

2957 Benedetto XIV, 1740-1758. Mezza piastrtr a. lill1112. AR 14.68 -s. Busto. a d.. con cam:iuro. mozrettir
e stola. Rv. S.Pietro. stante. di f'ronte: sullo sfondo. l'ospedale di S.Spirito in Sassia. CNI ll4. Munt.'16.
Berm. 2739.

É questa l'ultima mezza piastra coniata nella zecca di Roma.

MoÌto lara. Fondi speculari. qFDC 3'00t)

2958 Testone a. Yl/1116. AR 8,39 g. Sterrma. Rv. I SS. Apostoli stanti. di fì'onte. CNI 183. Munt. 50.
Berm.2742.

2959 Pio [X, 1846-1878. Da 10 scudi a. V/1850. Pag. 348.

Venezia

Splendida patina. Raro. qFDC 800

SPL/qFDC 2'200

BBl.

75t)

35t)

2502962 Andrea Dandolo, 1343-1354. Ducato. AV 3.-53 g.

2963 Nlarin F'aliero, 1354-1355. Soldino. AR 0,521 g.

Tipo simile al precedente. CNI 38. Paol,

I1 doge genuflesso, a s., con vessillo.
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.f-+ Giovanni I)olfin, 1356-f361. Ducato. AV 3.52 g. Tipo solito. CNI 17. Paol. I

, ..-i Nlichele l\Iorosini, 1382. Tornesello. Billon 0,69 g. Croce patente. Rv. Leone accosciato, a s.

Prol. 'l. Ruri>sirntr.

- -' ]Iichele Steno, 1400-1413. Ducato. AV 3.-56 g. Tipo solilo. CNI 28. Paol. l.

ressillifèro. rampante, a s. Sigla S. CNI 12. Paol.2.

-ì \lczzo scudo d'oro. AV 1.66 g. Clroce ornata. Rv. Leone in soldo. entro scudo.

Molto raro. BB

qSPL

CNI I8.
BB

SPL

Raro. SPL

BB

CNI 3,16. Paol. ,1.

Raro. BB

400

400

200

350

4-50

-500

900

250

800

30

3',00t)

- "- Pasquale Malipiero. 1457-1462. Ducato. AV 3,50 g. Tipo solito. CNI 15. Paol. 1

'-^\ Cristoforo Moro, 1462-147I. Ducato. AV 3.-5:1 g. Tipo solito. CNI 12. Paol. l. Raro. qSPL

Giovanni N'Iocenigo, 1478-1485. Ducato. AV 3,-5 1 g. Tipo solito. CNI 9,1. Paol. l. Molto raro. SPL

\ndra Gritti, 1523-f538. Ducaro. AV 3,48 g. Tipo solito. CNI 300. Paol. l.

3ntro corona. CNI 20. Paol. 2. Raro. Tracce di corrosione. BB l'000

- - \icolti Nlarcello, 1173-1174. Ducato. AV 3.46 g. Tipo solito. CNI 21. Paol. l. Rarissir.no. qBB ,1 000

\larcello o fi)ezz,a 1ira. AR 2,64 g. S.Marco seduto in trono. ri s.. porge il vessillo al do-ee genuflesso.
Rr. II Redentore seduto in trono. di fionte. Paol. 6. Bucato. MB

\lcdrglia l-53.1. AE 26,2-5 g. ANDREAS CRITI DVX VENETIAR MDXXIII Busto barbuto. a s., con
-,)r.r'ìo e manto dogale. Rv. DIVI FRANCISCI MDXXXIII Veduta prospettica delia chiesa di S.Francesco
JcllrVigna.All'esergolelettereAN.SPF.(AndreaSpinelli fecit) Armand.vol.l.pag. l55n..l.Kress,1 13.

:rnr. i7. Ritratkr vigoroso. Originale d'epoca. Molto rara. Bellissilna patina marone chiaro. BB/SPL

- qucsto fòrsr' iì docurnento piLi cospicuo deil'architettura sacra di Jacopo Tatti. detto il Sansovjno. l'estroso e fècondo
..:ii.t.ì che il rnunitìco doge Gritti seppe trattcnere a Vcnezia allorché. superstite del sacco di Roma del 1527. r'i transitava
-:: recarsi ìrr Francia.

- Pietro Lando, 1539-1545. Scudo d'oro. AV 3"33 g. Croce ornata. Rv. Leone in soldo. entro scudo
,rrnato. CNI 168. Paol. 3. Raro. BB

t-)'el1a a. 1V1540. AR 9.40 g. S.Marco, secluto in trono, a s.. consegna i1 vessillo ll doge genutlesso: sotto
,, ìjnea dell'esergo. *T*V:r' Rv. PET=LANDO=PRINCIPIS=N{VNVS=ANNO=II in sei righe nel

- t-)'el1a a. lll15:10. AR 9.40 g. S.Marco, secluto in trono, a s.. consegna i1 vessillo ll doge genutlesso: sotto
,, ìjnea dell'esergo. *T*V:r' Rv. PET=LANDO=PRINCIPIS=N{VNVS=ANNO=II in sei righe nel,. lr nea dell esergo. { I ; V :" Rv. Ptt I =L.
.'rnlpo. CNI 218. Werdnig 19. Paol. 20. Rara. SPL 2'200

Francesco Don6, 1545-1553. Osella a. V. AR 9,,11 g. Tipo sirnile al precedente. ma alle spalle del doge
\bbondanza stante" e all'esergo rosetta. R\,. FRANC=DONATO=PRINCIPIS=MVNVS=ANNO=V in

-ei righe nel campo. CNI 142. Werd.4.1. PaoÌ.:15. Molto rara. qSPL

- \larc'Antonio Trevisan, 1553-1554. Zecchino. AV 3,4,1 g. Tipo solito. CNI 26. Paol. l.
Molto rtrro. SPLiqFDC

. Francesco Venier,1554-1556. Scudo d'oro. AV 3,37 g- Croce ornata. Rv. Leone in soldo, entro scudo
,rnato. CNI 57. Paol. 3. Molto raro. SPL 1'800

900

2',200

900
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2981 Lorenzo Priuli, 1556-1559. Zecchino. AV 3,47 g. Tipo solito. CNI 57. Paol. l. BB/qSPL 300

200

250

50

2982 Mocenigo o lira. AR 6,32 g. Tipo solito. Massaro N.D CNI 26. Paol. 3.
Rarissimo. Grafl nel campo mltrimenti BB

2983 (]irolamo Priuli, 1559-1567. Zecchino. AV 3.'19 g. Tipo solito CNI 8.1 var. Paol. [.

2984 Da 6 soldi. AR 1.48 g. La B.Vergine seduta, a s.. col Bambino. benedice iì Doge genr-rflesso che porge
il vessillo: alt'esergo. .ZA.V Rv. Leone in soldo. CNI 35. Paol. 8. BB

BB

2985 Osella a. VV156:1. AR 7.25 g. S.Marco seduto in trono. a s.. consegna il vessillo al doge genuflesso;
all'esergo. .x. Rv. *HIERON=PRIOLI=PRINCIPIS=MVNVS=ANn"O=r'VI'! in sei righe nel campo;
intorno, leggenda. CNI 186. Werd. ,14. Paol. .15. Molto rara. qSPL I 300

2986 Pietro l-oredan, 1567-1570. Zecchino. AV 3,:13 g. Tipo solito. CNI 6. Paol. l. Raro. BB 350

2981 Alvise I Nlocenigo, 1570-1577. Zecchino. AV 3,48 g. Tipo solito. CNI I00. Paol. l. qFDC/SPL 300

2988 Osella a. I/1570. AR 9,-5-5 g. S.Marco consegna i1 vessillo al doge genulìesso. lì.v. I-eggenda nel giro e

nel campo. CNI 23,1. Werd. ;t9. Paol. 5l Molto rara. BB 900

2989 Osella a. VII/1-576. AR 9.-52 g. Tipo sirnile
Rv. VOTVM':MDLXXVI.REDEMPTORI VedLrta
Paol. 58.

al precedentc. ma leone
della Chiesa del Redentore.

alle spalle del doge.
CNI 25 I. Werd. 49.

Molto rara. BB l'80t)

Ricorda la costruzior.ìe deìla Chicsa clel Redentore. opera di Andrea Palladio.

2990 Nledaglia di scr"rola veneta s.d. AR 30,77 g. ALOYSI9 MOCENIGO DVX VENETIAR ET C Busto
barbuto. ,ì s.. con manto e corno dogale. Rv. SIC SOLA GLORIA-VE, Genio alato pone una corona d'allorcr
sul capo diVcnezia coronata. seduta a s. acc.ìnto zL trofco d'armi. con spada eretta nclla d.: sullo sfbndo. a s..

veduta del mare con galere. All'esergo, VENE Armand. vol. lI. pag. 22-5, n.5. nìm. 34.
Rarissima. qSPL 3'500

ìl rovescio di questa rara medaglia allude alla fulgida vittoria di Lepanto sulla flotta turca.

2991 Sebastiano Venier, 1577-1578. Zecchino. AV 3.,18 g. Tipo solito. CNI 45. Paol. 69.
Rarissirno. qBB 2',000

2992 Osella a. I/1577. AR 9"5-5 g. S.Marco seduto in trono, a s.. por-qe il vessillo dal doge genutlesso. con 1'anro

di palma nella mano d.: dall'aÌm, un angelo gli impone il corno dogale. Rv. Veduta di Venezia a volo
d'uccellot in alto. i1 Redentore benedicente. CNI 102. Werd. -56. Paol.60. Rarissima. Buon BB 2';100

2.993 Nicolò da Ponte, 1578-1585. Zecchino. AV 3.,1;1 g. Tipo solito. CNI 196. Paol. 1. Buon BB 300

2991 Osella a. l/1578. AR 9.57 g. S.Nllarco seduto in trono, a s., porge il vessillo al doge genuflesso; alle sue
spalle un angelo che gli ir-npone il corno clogale. Rv. S.Giuseppe stante. di fionte, con ramo lìorito nella
d. CNI 31,1. \\'crd. 57. Paol. 61. Rara. BB

299-5 Pasquale Cicogna, 1585-1595. Zecchino AV 3.47 g. Tipo solito. CNI 192 var. Paol. l. SPL 350

2996 Ducato con S.Gir-rstina da l2,l soldi. Primo tipo. senza galere. AR 21 ,87 g. Massaro Gerolar.no
Semitecolo. CNI l0l. Paol. 13. Rarissimo. BB 2'400

29c)7 (iiovanni Bembo, 1615- 1618. Osella a. I/ l6 I 5. AR 9,;19 g. S. Marco seduto in trono, a s.. cosegna il vessilltr
al doge genufìesso; dietro. un vescovo che gli appoggia la mano sulla spalla; all'escrgo ,'VE'k (massaro

900
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sconosciuto) R\,. Il doge. in armatura. -{enuflesso a d.; sullo sfondo, una galera. CNI 88. Werd. 95. Paol. 98.
Rara. BB l'200

l'r9t Antonio Priuli, 1618-1623. Oselia
al do-ee genuflesso: alì'esergo, VC
fiontel alla sua d.. il leone alato.

'..r.) F'rancescoContarini. 1623-1624.

a. lll/l,620. AR 9.-57 g. S.Marco
(Vincenzo Correr massaro) Rv"
CNI 259. Werd. 100. Paol. 103.

sedr.rto in trono. a s.. porge il vessillo
Il Redentore, con vessillo, stante di

Rara. qSPL l'200

Ducato con S.Giustina da l2;1 soldi. CNI 97. Paol. 12.
R:rrissimo. qSPL l'800

IL Francesco Erizzo,1631-1646. Osella a. XV AR 9,48 g. Le-egenda entro cafiella sorretta cla leone alato;
all'esergo, .M.B. (Marino Boldù massaro.,l Rv. DEDI SVAVITAIEM ODORIS Albero su cr-ri troneggia
la B.Vergine col Bambino. CNI 35i). Werd. l2-5. Paol. 128. Rara. BB

FrancescoMolin. 1646-l655.DucatoconS.Giustinadal2.ls.MarinoBoldùrmassaro.AR 27.88 g. CNI 17.

F rancesco Nlorosini I688-1694. Zecchino. AV 3.50 g. Tipo solito. CNI 98 r.ar-. Paol. 4 qFDC

:l

1',200

3'000

:100

Rara. SPL l'500

Rara. SPL l''100

Paol. 15. Di grande rarità. Belìissirna patina. SPL l0'000

rl Osella a. Vlll. AR 9,69 g. S.Marco seduto in trono. a s.. consegna il vessillo al do-te genufìesso: alle spalle
tiel Srnto. Sant'Antonio da Padova. All'esergo. F.R (Francesco da Riva massaro) Rv. Fiamme che ardono
davanti ad una chiesar in alto. il sole. CNI 160. W'erd. 133. Paol. 136. Rara. Buon BB 1500

: r-1 Giovanni Pesaro 1658-1659. OseÌla a. I. AR 9,60 g. Tipo simile al precedente, ma senza S.Antonio. Sigle
N.C (Nicol6 Contarini massaro) Rv. La Religione e ia Costanza stanti, di fionte. CNi 6.1. Werd. 138. Paol.
I -11 . Molto rara. qSPL I '700

: -i \Iarc'Antonio Giustinian, 1684-1688. Zecchino. AV 3,49 g. Tipo solito. CNI 57. Paol. l. qFDC 400

I :-i Osella a. I. Tipo solito. Rv. Veduta prospettica diPiazza S.Marco. CNI 76. Werd. 164. Paol. 167.
Molto rara. BB 1'200

: A \Iedaglia 1686. AR 30.60 g TJRBS VICTRIX Veduta di Venezia presa dall'alto del molo; in basso. le sigle
dclf incisore LCL (Lazarus Gottlieb Laffauer) Rr.'. La vittor im alata. seduta a d. e volta a s.. tiene uno scudo ovale
sr:l qualeèscrittoDETURCIS 1686.Ai lati.cinquegenietti sostengonoaltretranrerabelleraffigLn'anti lepiilnre
delle città e dei forti di: Chielefa. Mocione. Santa Maura, Corone e Navarino. Più in basso si scorge la piantu
di Caìamata. Sotto i piedi della Vittoria. le iniziali dell'incisore G H (Georg Hautsc). Sul bordo, in rilievo, la
scritta IMPERIUM SINE, FINE DEDI R.l.N. 1954, vol.Il. pag.108. mm. .12.

Rarissima. qFDC

Osella a. I. AR 9,69 g. Tipo solito. Rv. Figura muliebre. con cltene spezz.rtr. ai polsi. in atto di sollevtrrsi da
terral sullosfottdo.irnalberodi paìrna.Aìl'esergo.*A.G*(AlviseGritti massaro) CNI 113.\\'erd. l68.Paol.
t71 .

bastoni da comando e qunttro berretti da condottiero sormontati da corno dogale. A1l'esergo. Z R (Zuave Riva
nrassaro) CNI 127. Werd. 173. Paol. 176.

\'ledaglia s.d. AE 218,81 g. FRAN MAUROCENO EQ D M S N PROC CON T IMP III Busto di
Francesco Morosini volto a d.. con tocco e manto (detto "romana") portato a guisa di tuga sopra ia cot'lrzzi,r.
fernrato sulla spalla d. da cinque grossi bottoni a fbrrna di o1iva. Sul taglio del busto. NEIDINCER (incisore
della medaglia) Rv. SPARGET ET ULTRA Figura muliebre galeata ed alata, suona una tromba mentre si libra
tn volo verso s.i sotto, il globo terrestre con 1a scritta N,toRuACÀpr.\ Originale d'epoca. mrr,11.

Rara. SPL

Ricorda le vittorie in Morer.

Alvise II Mocenigo, 1700-1709. Mezzo zecchino. AV 1,70 g. Tipo solito. CNI 79. Paol. 183.
Molto Raro. BB

2',000

39
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3012 Osella a. I. AR 9,82 g. Tipo solito. Rv. DOMINI EST ASSUMPTIO NOSTRA Fulrnine che colpisce la
Fortunal sotto. 1'uoiainfranturni. CNI 102.\\'erd. l8l.Paoi. 183. Rara. SPL l'200

3013 OselÌa a. II. AR 9.78 g. Tipo soìito: all'esergo. ):G )r'T)i' Si'(Giovannì Tommaso Soralzo massaro).
Rv.OCVLIS CVBATAPERTIS Lcone sdraiiìto.:r s., che dorrne rd occhi aperti. CNI 10.1. Werd. 182.
Paol. I 8,1. Rara. qFDC 3'000

3014 Osella a. IIllll02. AR 9,7t1 g. Tipo solito. Rr,. PRVDENTIA - ET FORTITVDO'i' I-eone alato rampante.
a s.. con spada nella d., alla quale è attorcigliato un serpente. CNI 107. Werd. 183. Paol. l8-5.

Rara. q FDC 2',100

3015 Giovanni II Corner. 1709-1V22. Ducatone con S.Giustina da 12.1 s. (Francesco Antonio Parut:r cr

Francesco Antonio Pasqualigo nrassaro) AR 27.60 g. CNI 13. Paol. 21.
Molto raro. Bellissima patina ir-idescente. cIFDC 2'600

3016 Osella a. III/1711. f,eggenda in cinqr-re righe nel campo. Rv. ll Leone di S.Marco a d.. retrospiciùjrtc.
All'esergo, 7,BY (.Zuane Bortolomio Vitbri mrissaro) CNI 15:1. Weld. 192. Paol. 19,1.

Splendìcla patina. Rara. FDC 2'000

3017 Alvise lll Nlocenigo, 1722-1732, Ducatone con S.Giustina cla l2:l s. AR 27.90 g. (Vincenzo Querini
massaro). CNI 17. Pao[. 15. Molto raro. Buon BB 2'000

3 0 i U Osella a. I/ 1 722. AR 9.66 g. Tipo solito. Rr,. FVLCTTE ME FLOIìI BVS Venezia scdutir tra pirnta fiorita
e leone accovacciato. CNI 63. Werd. 203. Paol. 205. Rara. SPL 1'200

-1019 Osella d'oro a VIIII/I730. AV 13.,11 g. Tipo soÌito; all'esergo C Z (Gerolarno Zolio massaro)
Rv. DISCIPLINA MAIORVIvI REM PVBLiCAN,II TENET [,a Giustizia con spada e bilancia. Paoi. 388.

Molto rara. Tlacce di moìltatura. zrltrimcnti BB 2''100

3020 Osella a. VIIII/1730. AR 9,78 g. Tipo similc al precedente. CNI 90. Werd. 211. Paol. 213. Rara. SPL l'200

3021 AlvisePisani, 1735-lT4l.Scudodellacroce.ZF(.Zorz.i Foscolomassaro)AR3l.zl7g. CNI 5.Paol. 10.
Molto ralo. SPL 90t)

3022. Pietro (lrimani, 1741-7752. X,{ezzo zecchino. AV 1,72 g. Tipo solito. CNI 57. Paol. 10.
N4olto raro. SPL 600

3023 Ducatone con S.Giustina da 124 s. F P (Francesco Pasqualigo nr:rssaro) AR 27.64 g. CNi 16. Paol. 16.
Raro. qSPL 1'.100

302,1 Francesco Loredan, 1752-1762. Zecchino. AV 3,33 g. Tipo solito. CNI -5 I yar. Paoì. 5. qF'DC .100

3025 Osella a. IV/1755. AR 9.81 g. Quadro ralfigurante la Natività inserito rn un colonnatol all'esergo. A D
(Antonio Diedo) Rv. Leggenda in cinqtre righe nel campo. CINI 98. Werd. 236. Pac.l. 231ì. qFDC l'800

3026 Osella a. VIIVl759. AR 9.8.1 g. La Ileligione tra S.l\larco e il dogc. genr-rf1cssi. AII'esergo, P P (Piero
Pasta massaro) Rv. ROSA.SUPER.RI-VOS.AQUARLiM'r' Rosa entro vaso decorato. CNI 11. V/erd. 2;i0.
Paol. 2'14. Nlolto rara. qFDCì 2'2.00

3021 Oseìla a. IX/ I760. AR 9.63 g. La torre dell'Orologio in Piazz,u S.Marco. Rv. ARTIUM.STUDIORUMQ:
MAfER.ET. ALTRIX. Venezia seclutzr. cli lionte. attorniata dai simboli dclle arti fìgurative: sotto. nel giro.
GAS (Girolamo Antonio Soranzo massaro) CNI 113. Wcrd. 241. Paol. 2-13. SPL I'200

3028 Osella a. X/ I 761 . AR 9.80 g. Le ggcndii e data in cinclue righe ne I campo, cntro carteÌle ornata. Rv. Rel icluia
di S.Marco; all'esergo, ZD (Zuane Dolfin rnassaro) CNI6. Werd. 242.Ptol.211.

Rala. FDC l'800

40



-j029 N{arco }'oscarini, L762-1763. Mezzo scudo delÌa croce. Z D (Zuane Dolfìn nrassaro) AR 15,4l g.
CNI 6. Paol. 8. Bella patir.ra. Ralo. qFDC

.1030 Osella a. I/1762. AR 9.76 g. Leggcnda entro carlella ornata. Rv. PICTIS VE,NETORUM ITINE,RIBI-JS
AULA EXORNATA Figura muliebre a s.. appoggiata a mapparnondo. reggc ncilc mani un rìghello. r.rn

conlpasso ed un cluadrante: all'esergo. data e VET M (Vettore Molosini massaro) in duc righe. CNI -5-5.
Werd. 2:1,1. Paol. 2.1-5. Molto rara. FI)C

.rL)i1 Alvise IV Nlocenigo, 1763-1778. Mezzo zecchino. AV 1.74 g. Tipo solito. CNI 128. Paoi. l,l.
Raro. SPL

t '-:l Osella a. Xy/1777. AR 9,88 g. I-e-egencla. clat:r e sigla V S (VrJerio Soranzo,massaro) in.sei righe. entrcr
corona. Rv. VIRTU'I'IS ET IUSTITIAE FAMA Venezia scduta, di fionte, ira i sirnboli della Ciustizia e della
Fama. CNI 220. \\'erd. 2-51ì. Paol 260. SPL

: .ì.: Paolo Renier, 1779-1789. Mezzo zecchino. AV 1.7-5 -q. Tipo soÌito. CNI. I01. Paol. 13. Raro. SPL

' ì- DricaroneconS.Gir-rstinada l24s.LAC (LunardoAlviseContarinimassaro).AR27.98-e. Cr'\I 16.Pao1.22.
NlociuÌo particolarrnente ìargo (:15 mrn.). Rara. Conservazionc eccezionale FDC

, :r Osellaa. lVl1182.AR9.78g. Leggendaedataincincprerighe,enlrocorona.Rv. POSTERITAIITriregrro
con chiavi clecussatc e corno dogaÌe poggiati su due piedistalli; aìl'esergo. 'r'D'T'r'(Domcnego Trevisan
mnssaro) CNI 163. Werd. 263. Paol. 26-5. qIìDC

:' OseÌla a. VII/1785. AR 9.81 g. Tipo simile al precedente. Rr'.
Ìc due torri d'ingresso dell'Arsenale; zrÌl'esergo, A'O (Angelo
Paol.270.

DISCIPLINA RESTITUTA. Vascello tra
Orio rnassaro) CNI l7l. Werd. 268.

cIFDC

: ì- Osellaa.YlillllSl .AR9,6l g. Tiposimileal pTecedente.Rv"CAVTVSSIMVLQVEPROMPTVSVL-
TIONI Leone gradiente a d.. retroipiciente; all'esergo, G.F (Girolamo Foscarini massaro) CNI 176.
\\'erd. 268. Paòl. 270. qFDC

: :. Ludovico Manin, 1789-1797, Ducatone con S.Giustina da l2zl soldi G F (Giacomo Foscarini massaro)
AR 27,86 g. CNI 17. Paol. 24. Rara. qFDC

. :9 Osella a. llll1791. AR 9,74 g. Leggenda e data in cìnque righe, entro corona. Rv. CONCORDIA
CIVIVM FELICITAS REIP. Veneziaieduta, a s.; ail'esergo, M.B (Marco Badoer massaro) CNI l-50.
\\rerd. 272. Pr.<t1. 271. qFDC

" -r) Napoleone I re d'Italia, 1805-1814. Da 2lire 1813. Pag.21a. Rara. qFDC

' -:1 Governo Provvisorio 1848-1849. Da 5 lire XI agosto 1848. Pag. 178. SPL/qFDC

Monete dell'Oriente Latino

Cipro

- -l Enrico II di Lusignano, I regno, 128-1306, Grosso pesante. AR 4,56 g. II re seduto in trono, di tionte,
con scettro e gÌobo crucigero. Rv. Leone coronato, rampante, a s. Schl., tav. VI, 1-5. Malloy 38.

Raro. BB

j r-l Grosso pesante. AR 3,66 g. Tipo sirnile al precedente. Schi., tav. Vl. 15 var. MalÌoy 38. Raro. BB

. --l Caterina Cornaro, 1471-1489. Grosso. AR 3,52 g. Grosso. AR 3,52 g. La regìna seduta in trono, di fronte.
con scettl'o e globo crucigero; a s., nel campo, P Rv. Croce cÌi Gerusalemrne. Sch1., tav. VII, 26. Malloy 173.

Molto raro. Buon BB

100

400

1t

2',200

10a

500

3',000

700

800

800

2',000

500

60t)

,10i)



Rodi

30,15 Fra Elion de Villeneuve, 1319-1346. Gigliato. AR 3.60 g. Il Gran Maestro genullesso, a s.. dinanzi alla
Croce patriarcale. Rv. Croce ornata. Schl., tar,. IX. 17. Metcalf ll75-82. Raro. qSPL

3046 Gigliato. AR 3,86 g. Tipo simile al precedente. Schl., tav. IX.. 19. Metcalf 1l84-86. BB/qSPL

3041 Dieudonné de Gozon, 1346-1353. Gigliato. AR 3.97 g. Tipo simile ai precedenti. Schl.. tav. IX. 19.
Metcalf ll9l-92. SPL

3048 Roger des Pins, 1355-1365. Gigliato. AR 3,77 g. Tipo simile ai precedenti, ma una pigna alle spalle del
Gran Maestro. Schl., tav. IX, 21. Metcalf 1206-7. qSPL

3049 Raymond Bérenger, 1365-1374. Gigliato. AR 3,67 g. Tipo simile ai precedenti, ma scudetto alle spalle
del Gran Maestro. Schl., tar,. X. 7. Metcalf 1208-10. qBB

3050 RobertdeJuilly, 1374-1376.GigliamAR3,85g. Tiposimileal precedente. Schl..tav.X,8.Metcalf
cf. 1211. qBB

3051 Antonio Fluvian, 112l-1437. Ducato di tipo veneto. AV 3.-5 I g. F ANTO.FLVI S.Marco consegna
il vessillo al Gran Maestro genufiesso. Rv. Il Redentore stante, di fionte. entro un'au.reola ellittica. Schl.,
iar,'. X. 15 var. Camb. 375 r,ar. Estremamente raro. BB I'E00

llns.escmplare.conleggendaFANTOFLVI.èsconosciuosiaalloSchlumberger siaalGamberini.

Scio

30-52 La Nlaona, 1347-1566. Filippo Maria Visconti duca di N'Iilano e signore di Genova, 142l-1436.
Ducato. AV 3,-53 g. Imitazione del tipo veneto. .D MEDOILANI (sic!) S.Pietro consegna iÌ vessillo al
duca genuflesso. Rv. I1 Redentore, stante di fionte, entro un'aureola ellittica. Schl., tar,. XIV. I4 r'ar.
Lunarli Sl8. Gamb. 398 var'. BB

3,50 g. Imitazione del tipo veneto. SLAVRETI-
doge genuf'lesso; sotto, S Schl., tar,. XIY 17.

Rarissirno. BB 6'000

500

300

300

400

200

200

3 C)0

-3053 Giano di Campofregoso, 1447-1418. Ducato. AV
IANVS.D.C.F. S.Lorenzo consegna il vessillo al
Lunardi S22. Garnb. 402.
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